

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَبِالْحَمْدِ لِلَّهِ الْمَلِكِ الْحَمِيدِ

لَهُ الْمُلْكُ

ایک ہفتہ وار مصور رسالہ

میر سٹول مور خصوصاً

احمد علی خان لکھنؤی

مقام اشاعت
۷ - ۱ مکلاوڈ اسٹریٹ
کلکتہ

قیمت
سالانہ ۸ روپہ
ششماہی ۴ روپہ ۱۲ آہ

کلکتہ: چہارشنبہ ۱۰ ذی الحجہ ۱۳۳۰ ہجری

Calcutta: Wednesday, November 20, 1912.

جلد ۱

نمبر ۱۹

اللہ اکبر! اللہ اکبر! لا الہ الا اللہ واللہ اکبر! اللہ اکبر!
وللہ الحمد!!

— * —

و اذ یرفع ابراہیم القواعد من البیت و اسماعیل ، ربنا!
تقبل منا ، انک انت السميع العليم - ربنا! واجعلنا مسلمین
لك و من ذریبتنا امة مسلمة لك ، و اونا ما سکننا
و تب علینا ، انک انت التواب الرحيم - ربنا!
و ابعث فیہم رسولا منهم يتلوا علیہم
ایاتک و یعلمہم الکتاب و الحکمة
و یرکبہم ، انک انت العزيز الحکیم -
و من یرغب عن ملة ابراہیم
الامن سفہ نفسه ، ولقد اصطفیناه
فی الدنیا و انه فی الاخرة
لمن الصالحین -

(۱۲۱: ۲)

اس صفحہ کا درجہ عید کی تعطیل کی وجہ سے بجائے ہدے کے جمعرات کو لگتا ہے۔

سازمہ بین آہ

قیمت فی پرچہ

مدارس عربیہ ضیاء العلوم (رجسٹرڈ) سرگودھا

ایسے دین کی تحریک دارالعلوم دیوبند کے شجرہ طیب کے شیریں پھل مدرسہ ضیاء العلوم جس کی بنیاد ۲۳ سال قبل حق سبحانہ کے فضل و کرم سے اُس پر توکل کر کے داعی حق شیخ التفسیر حضرت مولانا محمد امجد علی نے جامع مسجد حنفیہ بلاک ۱۸ سرگودھا میں اخلاص کے اس جذبہ سے رکھی، تاکہ مسلمانوں کے ایمان و عقائد کے تحفظ کے ساتھ ساتھ انہواری سلسلوں میں دینی شعور پھیلے، نیز جہاں نہ رسوم و مشرکانہ بدعات کی جگہ سنت نبوی کا نقشہ پیش کیا جائے۔

اشاعت توحید و سنت کی یہ درسگاہ معیاری تعلیم و تربیت کی بنا پر ترقی کی منازل طے کرنے لگی۔ اور ساتھ ہی ساتھ پیغام محمدی اور دعوت نبی کا حلقہ وسیع تر ہوتا چلا گیا۔

علم دین کے ہر بنیادی شعبہ کا قیام ۱ شعبہ درس نظامی ۲ شعبہ تعلیم القرآن، حفظ و ناظرہ ۳ دارالافتاء ۴ شعبہ تصنیف و تبلیغ

۵ لاجواب کتب خانہ۔ جس میں حدیث و تفسیر، فتاویٰ، علوم عقلیہ و نقلیہ، منطق، سے متعلق کتب کا معتد بہ ذخیرہ موجود ہے۔ جو صرف زکثیر جمع کیا گیا ہے۔

۶ شعبہ دورہ تفسیر القرآن۔ جو شعبان سے رمضان تک سلف صالحین کی فکر کے مطابق مکمل تفسیر قرآن کی صورت میں پڑھائی جاتی ہے جس میں ملاک کے علماء، فضلاء اور طلباء کثیر تعداد شریک ہوتے ہیں۔ حضرت شیخ التفسیر عرصہ ۱۰ سال سے استقامت و پامردی کے ساتھ الحاد و زندقہ اور باطل نظریات کے مصروف جہاد ہیں۔ اس انتہک محنت کے نتیجے میں یہ مدرسہ ایک مثالی ادارہ بن گیا۔

حضرت مرحوم کی زندگی میں باقی بخشی اساتذہ اور مستعد عملہ کے علاوہ، خداوند کریم نے اس ادارہ کو شیخ الحدیث والتفسیر عالم ربانی تلمیذ حضرت مفتی اعظم محمد کفایت رحمۃ اللہ علیہ حضرت مولانا محمد عتیق حسین شاہ صاحب سابق مدرسہ امینیہ دہلی جیسی بیدار مغز، علم و عمل کی پیکر شخصیت عطا فرمائی جن کی سرپرستی میں یہ ادارہ کما حقہ مادر علمی دارالعلوم دیوبند کی نمائندگی کر رہا ہے۔ آپ کے قلمی جہاد نے ادارے کے قیام کا مشن پایہ تکمیل تک پہنچایا۔ خدا ایسے علمی مراکز کو ہمیشہ قائم و دائم رکھے۔ آپن ثم آمین

ایمان، توحید و سنت کے انمول جواہر پارے

غیب دانی پر علمائے احناف کی تحقیق ۳/ روپے تالیف مولانا حسین علی۔ الدر المنثور فی ربط آیات و السورہ ۲۲/ روپے تالیف حضرت مولانا محمد امجد علی۔ دعوت الحق ۵۰/ روپے

الاقوال المرصیہ فی الاحوال البرزخیہ ۱۰/ روپے۔ القول المرعی فی الفرائض ۱۰/ روپے مولانا محمد حسین پتوئی۔ التوحید مکمل زیر طبع، تالیف حضرت مولانا محمد امجد علی۔ ندائے حق

اشاعت دوم زیر طبع، تالیف حضرت پتوئی۔ رد منکرات حیات الاموات تالیف حضرت پتوئی ۹/ روپے۔ بشریت البنی ۱/ روپے کسی سلطان زیر طبع، شفاء الصدور فی تحقیق عدم

سمیح سن فی القیور عربی، ۱۵/ روپے۔ غیر الکلام فی تفسیر الابہام زیر طبع، ہدایت الکلام فی عقائد الاسلام زیر طبع، رقی منشور فی احکام الموقی والقیور ۶/ روپے تفسیر تسبیح التزیل مع ربطی ترجمہ زیر طبع،

نیز ہر قسم کی دینی، تعلیمی، دسی۔ اصلاحی کتب ہم سے خریدی جائیں۔ مدارس و مدرسہ کے علماء و طلباء کو خصوصی رعایت

ناظم مکتبہ حنفیہ (مولانا) ضیاء العلوم عربیہ ضیاء العلوم رجسٹرڈ جامع مسجد حنفیہ بلاک ۱۸ سرگودھا

الہلال

Al-Hilal,

Proprietor & Chief Editor:

Abul Kalam Azad

7-1, MacLeod street,

CALCUTTA.

Yearly Subscription, Rs. 8.

Half-yearly " " 4-12.

میر رسول بخش خصوصی
اسلام آباد کلاں کلام الہولی

مقام اشاعت
۷ - ۱ مکلاوڈ اسٹریٹ
کلکتہ

قیمت
سالانہ ۸ روپیہ
ششماہی ۴ روپیہ ۱۲ آنہ

الہلال

ایک ہفتہ وار مصور رسالہ

کلکتہ: چہار شنبہ ۱۰ ذی الحجہ ۱۳۳۰ ہجری

Calcutta: Wednesday, November 20, 1912.

جلد ۱

نمبر ۱۹

مناسٹر کے قبضے کی تغلیظ

فہرس

— * —	۲	شذرات
صلح کی بے سرر یا افواہ، بلغاری فوج کی سخت ابتری، اموات کی کثرت،		مقالہ افتتاحیہ
ہیضے کی شدت، باب عالی نے مہلت جنگ کی شرائط نا منظور کیں،	۵	ہند ارضی نمبر (۱)
جنگ برائے جاری رہے گی، ملک اور حکومت، دونوں کا یہی منشا ہے۔		مقالات
— * —	۸	بالا، الم و الاملاح نمبر (۲)
زیستعجلو تک بالعداب، ولولا اجل مسمی،		شہنشاہ عثمانیہ
لجاء ہم العذاب ولما تینہم بغتہ وہم	۱۰	جنگ کی اغلب رو
لا یسعدون (۲۹ : ۵۳)	۱۱	معرکہ قرق قاعسی کی تفصیل
— * —	۱۲	شہر اشوب اسلام
بنام الہلال	۱۳	تذکرہ العرب
— * —	۱۶	فہرست زراعانہ ہلال احمر نمبر (۱)

تسطنطنیہ - ۲۱ نومبر ۱۹۱۲ء

قوت اور فتح و نصرت، دونوں رز بروز بڑھتی جاتی ہیں۔ کڑی دن دشمنوں کی سخت و شدید شکستوں کی بشارت سے خالی نہیں جانا، شہر میں پورا سکون، اور حکومت مہینوں جنگ قائم رہنے پر قادر، مناسٹر کی تسخیر بالکل غلط ہے، البتہ ۱۹ کو شہریت جنوب میں ایک جنگ ہوئی آرزو ختمہ آرزو سخت نقصان اتھا کر واپس گئے۔ شتلجا کی قوت اور سامان ہر گھنٹے المضاعف، بلغاری فوج فاقہ اور اثرت ہیضہ سے تباہ ہو رہی ہے، رزناہ اموات کی تعداد بے شمار۔ صلح کا یہاں ذکر تک نہیں، مہلت کی شرطیں نا منظور کیں، ملک اور گورنمنٹ، دونوں جنگ قائم رہیں گے، کھراڑ مت، مگر دعائوں میں ہم کو نہ بھولو، خط جانا ہے۔

(عبید اللہ)

تصاویر

۷ "راذمی غیر زرع" ایام حج میں
مرفع اضحیہ عید (صفحہ خاص)

ایڈیٹر الہلال کا سفر

امید ہے کہ انشاء اللہ اسی ہفتے کے اندر ایڈیٹر الہلال بعض اہم اغراض سے ایک مختصر دورہ شروع کر دیگا، جو ممکن ہے کہ پیش آنے والے واقعات سے وسیع تر ہو جائے۔ والامر بیدہ سبحانہ و تعالیٰ۔

شذات

النبأ العظيم

(۲)

— * —

یہ سچ ہے کہ مسیحی مذہب کو کذب و کذابیت سے تمام مذاہب عالم میں ایک مخصوص و ممتاز ممتازیت حاصل ہے۔ اور ایک مسیحی شخص جس طرح اپنی روزمرہ کی زندگی میں سچ بولنے کا عادی نظر آتا ہے اس سے کہیں زیادہ عمدہ ہی اور قومی معاملات میں جھوٹ بولنے کیلئے بے پروا ہے۔ اس کے سامنے مسیحیت کے مقدس رسولوں کی سنت موجود ہے، جنہیں سے ایک نے مرغ کے تین بار اذان دینے سے پہلے مسیحا پر لعنت بھیجی تھی، اور دوسرے (سینٹ پال) نے بغیر روح القدس کو ناراض کیے رومیوں کے سامنے متعدد مرتبہ بے تکان جھوٹ بولا تھا، پس آج بھی کسی مسیحی وجود سے خواہ وہ کسی جنگ کا زاری ہو، یا کسی بڑی حکومت کا وزیر خارجی، قومی و مذہبی معاملات میں سچ بولنے کی امید رکھنا بے سادہ ہے، جیسی یہ خواہش ناممکن الحصول ہو سکتی ہے کہ ”باب مسیحیت“ کے افتتاح کا منظر دیکھ کر انگلستان کا وزیر اعظم صلیبی اسپرٹ کے اظہار سے باز رہے، مگر تاہم ایک ضروری سوال یہ ہے کہ ان مکذوبات کی اشاعت کیا صرف مسیحی فطرتاً ثانیہ ہی کا ظہور تھا یا سیاسی دسائس کے شیطاں نے کوئی اور مقصد بھی ملحوظ رکھا تھا؟

اصل یہ ہے کہ بلقانی اتحاد کی ابتدائی اشاعت، مانٹی نیگر کی تحریک، بلغاریا کا ابتدائی انکار، پھر پر جوش اقدام اور معرکہ قرق قلعسی کے ساتھ ہی انگلستان، آسٹریا، اور فرانس کے بدحواسانہ اظہارات پر ایک سرسری نظر بھی ڈالیے، تو اصل مقصد بے نقاب ہو جاتا ہے، اور صاف معلوم ہو جاتا ہے کہ فی الحقیقت بلقانی اتحاد جو نتائج حاصل کرنا چاہتی تھی، انکا اصلی مرقعہ میدان جنگ میں نہیں، بلکہ اخباروں کے صفحات پر تھا۔ جنگ کے چھڑ جانے سے پہلے دول یورپ کی ذمہ دار زبانوں نے اعلان کر دیا تھا کہ جنگ کا خواہ کچھ نتیجہ ہو، مگر اسکا اثر حکومتوں کے جغرافیے پر کچھ نہ ہوگا، یہ صرف اسلئے تھا کہ اگر ترکوں نے سرفیا اور استنبول پر قبضہ کر لیا، تو فتح یونان کی طرح اس جنگ کے نتائج سے بھی باب عالی جبراً محروم رکھا جائے۔

لیکن جنگ کے چھڑنے ہی بلغاریا نے اپنی فتوحات کی خبروں کا عمدہ انتظام کر لیا اور پے در پے کامیابیوں اور سخت ترکی شکستوں کی خبریں شائع کرنا شروع کر دیں۔ یہ ایک عمدہ ذخیرہ دلائل تھا، جو وہ یورپ کے نظارت ہاے خارجہ کے لیے ہم پہنچا رہی تھی، تاکہ انکی بنا پر فوراً پچھلی راے کے تغیر کا اعلان کر دیا جائے اور ایک مرتبہ تمام یورپ میں بلقانی ریاستوں کی کامیابی کا غلغلہ بلند ہو جائے۔ ترکی شکستوں کے ساتھ مافوق الفطرت نقصانات کے شمارہ اعداد، باب عالی کی کمزوری، ہیضہ کی کثرت، عام طور پر قسطنطنیہ میں سراسیمگی اور مایوسی، ان تمام باتوں پر اسلئے زور دیا جاتا تھا، تاکہ بتلایا جا سکے کہ اب ترکوں کی فتحیابی کی کوئی امید باقی نہیں رہی ہے، اور رقت آگیا ہے کہ یورپ ایک کانفرس منعقد کر کے فوراً قطع و بریدہ کی کارروائی شروع کر دے۔ چنانچہ معرکہ قرق قلعسی کی خبروں کے شائع ہونے ہی سر ایڈورڈ گرے اور ایم سارا ٹوف کی انگلیاں مسئلہ مشرقی کی قینچی کے حلقوں میں نظر آنے لگیں، اور مسٹر ایسکوینتھ اس تعجب انگیز اتحاد کی خبر دیتے ہیں جو مشرقی مسئلہ کی خوش قسمتی سے اس رقت تمام دول یورپ میں موجود ہے۔

اب دنیا بدل گئی ہے۔ جس رقت تک ترکوں کی طرف سے رفا پر، ض ہوجانے کا خرب تھا، اس رقت تک جنگ محض

اگر موجودہ جنگ کی تاریخ کا کوئی پر فخر ایڈیشن سرفیا سے شائع کیا گیا، اور اسمیں سقورطری، اسکوب، یانا، اور کرک قلعسی کی شاندار فتوحات کی داستانسرائی کی گئی، تو دنیا میں ایک شخص ہوگا جو سرزمین اور بلغاریا سپاہیوں کی فاتح تلواروں کے مقابلے میں اپنی گھسی ہوئی پنسل کو پیش کریگا، اور دعوا کریگا کہ مقبرہ مقامات کی فتح و نصرت کی دانہ کا اصلی حصہ اسی کو ملنا چاہیے کیونکہ بلغاریا توپ خانے کے گولوں کی آواز بھی جن مقامات تک نہیں پہنچتی تھی، وہاں اسی پنسل اور تار کے فارم کا عام فتح، لہرائے لگتا تھا!

یہ فاتح مدعی موجودہ جنگ کا تھا زاری (لفٹننٹ ریگر) ہوگا! اگر اس عجیب و غریب فاتح نے ایسا دعوا کیا، تو اسکا دعوا بالکل بے خوف ہوگا، البتہ شاید ایک زبان ہو، جو اس مدعی کو بھی اپنا مدعا علیہ بنالے۔ یہ مسٹر (اسکوینتھ) بالقابہ ہونگے۔ کیونکہ قسطنطنیہ کی فتح کے انتظار میں جو دماغی اور اعصابی شدائد انکو برداشت کرنے پڑے، اور بدبختی سے جسکا سلسلہ بدستور جاری ہے اسی ذمہ داری سے یقیناً یہ مدعی فاتح اپنے تئیں نہیں بچا سکے گا، علی الخصوص جب انگلستان کی موجودہ اندرونی معرکہ اڑائی کو پیش نظر رکھا جائے، جسکا نازک رقت لبرل وزیر اعظم سے ایک غیر معمولی ہمت اور شجاعت کا طلبگار تھا، اور موسم سرما کے ان شدائد کو دیکھا جائے، جو گرجا کی لائٹوں کے سامنے بلغاریا حملہ آوروں کے لئے ناگزیر ہوں، مگر فتح قسطنطنیہ کے انتظار کیلئے انگلستان میں تو کسی طرح موزوں نہیں کہے جاسکتے، تو اس رقت مسٹر اسکوینتھ کے دعوے کی اہمیت قدرتی طور پر بڑھ جاتی ہے اور اگر انہوں نے دعوا کیا، تو امید ہے کہ دنیا کی ہمدردی انکے ساتھ ہوگی۔

یہ کیسی عجیب بات ہے کہ آج پریس کی دنیا پر حکومت ہے عین یورپ میں ایک لڑائی ہو رہی ہے، ۶۶ سے زیادہ نامہ نگار یورپین اخباروں کے میدان جنگ میں بتلائے جاتے ہیں۔ مگر پھر بھی تمام دنیا کی معلومات پر سرفیا کی گورنمنٹ حکومت کر رہی ہے، اور جن واقعات کو چاہتی ہے دنیا کے سامنے پیش کرتی ہے، اور جن کو چاہتی ہے، تاریکی میں مدفون کر دیتی ہے۔ (لفٹننٹ ریگر) ایک ہی زاری ہے، جس نے کرک قلعسی کے معرکے تک تمام عالم میں خبریں مشہور کی تھیں، اور صرف اسی کو جرنیل ساؤف کے خیمے کی معلومات براہ راست حاصل کرنے کا فخر حاصل ہوا تھا، لیکن اب خورد لندن کے سیاسی حلقوں میں علانیہ اعتراف کیا جا رہا ہے کہ ”اس رقت تک موجودہ جنگ کی نسبت جس قدر خبریں ملی ہیں، ان پر پھر سے نظر ثانی کرنی پڑیگی“ اور خورد مارٹنگ پوسٹ کا نامہ نگار اقرار کرتا ہے کہ ”جب مفروضات اور بلقانی توقعات کو واقعات کی صورت میں دنیا تسلیم کر چکے گی، اور ایک عظیم الشان جغرافیائی انقلاب مشرقی یورپ میں ہو چکے گا، تو اسے بعد شاید مورخ آئیں گے، اور اس جنگ کی کوئی صحیح تاریخ مرتب ہوگی“

(۳) جنگ نے ایک قوت گسل محاصرے کی صورت اختیار کر لی ہے جو وقت، بے شمار قوت، بکثرت روپیہ، اور ہر لمحہ فراہم ہونے والے سامان جنگ کی طالب ہے اور کسی طرح بھی بلغاری حکومت اسکی استعداد نہیں رکھتی۔ موسم سخت و شدید، اور برف باری کا عین عروج۔ پھر شتلجا کا قدرتی استحکام، اور ترکی کمک و سامان جنگ کی راہ کا برابر کھلا رہنا مدافعت کی طاقت کو آدر قوی کر دیتا ہے۔

(۴) عثمانی قوا فراہم ہو گئے ہیں، اور روز بروز جمعیت بڑھتی جاتی ہے۔ ترکی گورنمنٹ نے ایک داخلی قرضہ کا انتظام شروع کر دیا ہے، اور سلطان عبدالحمید کے ۲۵ لاکھ پائونڈ بھی جرمن سے منگوا لیے ہیں۔ قسطنطنیہ سے ۲۵ میل کے اندر سامان جنگ کی فراہمی بھی اسکے لیے کچھ مشکل نہیں، پس عنقریب مدافعت کا اطمینان، حملہ کے طرف متوجہ کر دیگا۔

(۵) عثمانی بحری قوا جیسے کچھ ہیں، اینک ان سے اس جنگ میں کام نہیں لیا گیا، اب اگر شتلجا کی مدافعت میں درجنگی جہاز بھی مددگار ہو گئے، تو بلغاریوں کی حالت نازک سے نازک تر ہوجائے گی۔

(۶) سقوطری، سلانیک، اور مناسٹر کی فتوحات کی تمام تر خبریں مشتبہ اور ناقابل اعتبار ہیں، اور کچھ عجیب نہیں کہ محض چند مقابلوں اور معرکوں کو فتح و نصرت کے ادعا کے ساتھ شائع کر دیا گیا ہو۔

(۷) صلح کی خواہش کی اصلیت اس سے زیادہ نہ تھی کہ شاید باب عالی اور بلقانی اتحاد نے متفقہ طور پر عارضی مہلت جنگ کی باہم گفتگو چھیڑ دی ہو، اور باب عالی نے بھی سلسلہ جنجانی کو جاری رکھا ہو کہ بعض اسباب و مصالح سے مہلت کا نکل آنا اسکے لیے مفید ہو۔

قلت گنجائش سے ہم ان واقعات و قرائن صحیحہ کو بالتفصیل نہیں لکھ سکتے، جن سے لازمی طور پر یہ نتائج اخذ ہوتے ہیں۔ ہماری احتیاط اسکو پسند نہیں کرتی کہ امیدوں کے قائم کرنے میں زیادہ جوش اور ادعا سے کام لیں، بہر حال یہ قیاسات ہی ہیں، اور سب معاملات اللہ کے ہاتھ میں ہیں۔

براہ راست قازوں کا انتظام
ہیں، کہ صحیح حالات معلوم کرنے کا کڑی انتظام کرسیں زراے قسطنطنیہ کی حالت اس اعتبار سے واقعی قابل شکایت ہے کہ جو تار بھجے جاتے ہیں، وہ باوجود اس علم کے کہ قسطنطنیہ تک ضرور پہنچ گئے ہیں، عموماً جواب سے محروم رہتے ہیں۔ آغاز جنگ سے اس وقت تک مختلف وزرا کے نام متعدد تار جا چکے ہیں، مگر سوائے ایک تار کے کسی تار کا جواب نہیں ملا۔ بالآخر ہم نے ترکی کے بعض احباب کو خطوط لکھے اور تار کے ذریعے اہم واقعات کی تفصیل چاہی، سر دست اسقدر انتظام تو ہم نے کر لیا ہے کہ ہر منگول یا بدھ کو باللائزام ایک تار ہفتے بھر کے اہم واقعات کی نسبت براہ راست ہمارے پاس آجائے اور وہ علاوہ روزانہ ضمیمے کے (جو محض لوکل اشاعت و واقفیت کے لئے شائع کیا جاتا ہے) بدھ کے ہفتہ وار پرچے میں بھی درج ہو سکے۔ اسکے علاوہ اگر ہفتہ کے اندر کڑی غیر معمولی واقعہ پیش آئے گا تو اسکی اطلاع بھی بروقت مل جائے گی اور بصورت اہمیت الہلال کے خریداروں میں بذریعہ مطبوعہ کارڈ یا روزانہ ضمیمے کے کسی نہ کسی طرح شائع کر دینگے۔ ہم نے البرید قاہرہ کے نامہ نگار سے بھی انتظام کرنا ہے، جو آجکل اڈریا ٹریبل میں موجود ہے، اور امید ہے کہ عنقریب منظوری کا آخری جواب مع خبر کے پلے تار کے آجائے گا۔

دوسری خبر پہلی کی تغلیظ کرتی ہے، خود ہم پر اس تازہ قوتی کا کچھ اثر ہوا وہ ناقابل بیان ہے، بالآخر شام کی خبروں کا انتظار نہ کر سکے اور اسی وقت متعدد تار تحقیق حال کیا ہے قسطنطنیہ روانہ کیے۔ لیکن ابھی چند ہی گھنٹے گذرے تھے کہ ریوٹر ایجنسی کی دو بجے کی تقسیم میں ۱۸ نومبر کا تار پہنچا، جس میں شتلجہ کی ترکی قوت کے اجتماع عظیم، بلغاری حملوں کی بے ہم ناکامی، اور جنگ روس و جاپان کی سی سخت گولہ باری کے درپیش آنے کی خبر دی گئی تھی!

فی الحقیقت آج بھی دنیا کے کان ویسے ہی بے بس ہیں، جیسے اب سے صدیوں پیشتر پریس اور تار کی ایجاد سے پہلے تھے، کیونکہ ریل نامہ نگاروں کو جلد سے جلد پہنچا دے سکتی ہے، تار منٹوں کے اندر واقعات کو مشتہر کر دے سکتا ہے، اور پریس انکو فوراً چھاپ کر ہم تک پہنچا دے سکتا ہے، یہ عظیم الشان انقلابات ضرور دینا میں ہوجائے ہیں، لیکن اسکا کیا علاج کہ انسان کے جذبات و اخلاق غیر متغیر ہیں، اور جس طرح تہذیب و شائستگی کی تاریخ سے پہلے یہ دنیا کا سب سے بڑا جانور جھرت بول سکتا تھا، ٹھیک اسی طرح اب بھی بول سکتا ہے!!

لیکن معلوم ہوتا ہے کہ گولقانی اتحاد اب ترکی فتح مناسٹر مدافعت کے آگے ہمت ہار چکا ہو، مگر انکے خدع و فریب کی قوت کے دم خم میں اینک کوئی فرق نہیں آیا، چنانچہ اس ہفتے کی نئی جنگی داستان میں فتح (مناسٹر) کا بھی دعوا کیا گیا ہے۔

قازوں کو بقید تاریخ سامنے رکھتے اور اس داستان کے جلد جلد اڑانے والے اوراق کا مطالعہ کیجیے۔ ۱۹ کی شام کو خبر دی گئی کہ مناسٹر پر قبضہ کر لیا گیا، پچاس ہزار ترکوں نے تلوار رکھ دی، پھر ۲۰ کو دو بجے خبر آئی کہ شہر سپرد کرنے والے ترکوں کی تعداد ۵۰ ہزار نہیں، ۴۵ ہزار تھی، پھر ۲۱ کی صبح کو تیسرا تار پہنچا کہ فتح کی جو تفصیل بیان کی گئی ہے وہ صحیح نہیں، البتہ دس ہزار ترکوں کا نقصان ہوا۔

ان تین خبروں کے بعد یقیناً اب چوتھی خبر یہ آئی چاہیے کہ فتح مناسٹر کی خبر ہی سرے سے غلط ہے، اور کو امید نہیں کہ جنگ کے صادق البیان راہی اس چوتھی منزل کو بھی طے کریں، لیکن دنیا نے تو ضرور کر لیا ہوگا۔

ہم کو یقین ہے کہ فتح مناسٹر کی اصلیت اس سے زیادہ کچھ نہ ہوگی کہ قرب و جوار کے کسی حصے میں جنگ ہوئی ہے اور جنگ کا مطاب بلغاری فتوحات کے مورخ ہمیشہ ”فتح یابی“ ہی سمجھا کرتے ہیں۔ سقوطری کی نسبت عرصہ ہوا منٹھی بیگم کے اعلان کر دیا تھا کہ ایک شاندار کامیابی کے بعد اسپر قبضہ کر لیا گیا، لیکن اسکے بعد سے اینک متعدد خبریں سقوطری کے معرکوں اور خرد محافظ شہر کے مقابلوں کی آچکی ہیں اور قبضے کے بعد بھی اس پر قبضہ کرنا ابھی منجھدہ فوج کیلئے باقی رہ گیا ہے۔

پیش آنے والے واقعات
ہفتے بھر کی تمام تازہ ترین خبروں کو سامنے رکھا جائے، اور صحیح قیاسات سے کام لیا جائے، تو صاف معلوم ہوتا ہے کہ:

(۱) بقانی اتحاد کی تمام قوت اصلی و فرضی ختم ہو گئی ہے۔
(۲) بلغاری فتوحات کی اشاعت کی خاموشی اس امر کیلئے دلیل ہیں ہے کہ اب قبل از وقت کامیابیوں کے اعلان کیلئے انکے پاس کچھ نہیں رہا ہے۔

افسانجہ

عید اضحیٰ

— * —

حریم عشق چہر تو باندگہ منا دندم
کہ ہر طرف نگری ، مید بسل افتادست

— * —

ان فی ذالک لایۃ لکم ، ان کنتم مرمیذین (۵۰ : ۲)



ایران میں ملائند روسیہ کے ایام تعطیل جشن

مسیحی اہلسب سے مایط غرتین سیر (۲)

Al-hid Press-Calcutta

الاحزاب

۲۰ نومبر ۱۹۱۲

— * —

سلسلہ ”الجهاد في الاسلام“

(۲)

عید اضحیٰ

— * —

اللہ اکبر! اللہ اکبر! لا الہ الا اللہ و اللہ اکبر!

اللہ اکبر و لله الحمد!!

— * —

فلما اسما و تله للجبين و ناديناہ
اس يا ابراهيم! قد صدقت الرويا
انا كذلك نجزي المعسرين - اس
هذا لہو البلاء البين، و ندينہ
بذبح عظيم، و تركنا عليه
في الاخرين، سلام على
ابراهيم - (۱۰۴: ۳۷) (۱)

— * —

تھیک ابسے پانچ ہزار دو سو تینتالیس برس پیشتر دنیا کے ایک گوشے میں کیسا عجیب و غریب انقلاب ہو رہا تھا! ایک ہولناک اور وحشت انگیز بیا بان ریگ زار تھا، جسکی مہلک ریگ اور خشک سرزمین میں ہر طرف موت و ہلاکت پھیلی ہوئی تھی۔ ایک یکسر ”وادی غیر ذی زرع“ (۱) تھی جسکی سطح بے نمو پر زندگی کی سبزی و شگفتگی کا نام و نشان تک نہ تھا۔ لیکن رب السموات و الارض کے درمختص بندے تھے جنہوں نے انسانی زندگی کیلئے اسی صحرائے ہلاکت کو، آبادی کیلئے اسی بیابان و رحمت کو، فلاح و زراعت کیلئے اسی سرزمین خشک سال کو، اور خداے واحد کی پرستش و عبادت کیلئے اسی صحرائی قربانگاہ کو منتخب کیا تھا۔ انکے چاروں طرف صحرائے وحشت تھا، مگر انکے ارپورہ خداے حکیم و قدیر تھا، جو آبادیوں کا بخشنے والا اور زمینوں کی زراعت تقسیم کرنے والا ہے۔ انکے ہاتھ میں پتھروں کے ٹکرے تھے، جنکو ایک دیوار کی صورت میں جمع کرتے جاتے تھے،

(۱) پھر جب ابراہیم اور اسماعیل، دونوں اللہ کے آگے جھک گئے، اور ابراہیم نے اسماعیل کو ذبح کرنے کیلئے ماتھے بے بل گرا دیا، تو ہم نے پکارا کہ اے ابراہیم! بس کرو! تم نے اپنے خواب کو سچ کر دکھایا، ہم ایسا ہی نیک بندوں کو انکے ایثار نفس اور قدوسیت نفس و جان کا بدلہ دیا کرتے ہیں۔ بے شک یہ ایک نہایت کھلی ہوئی یعنی ظاہری آزمائش تھی۔ اور ذبح اسماعیل کے ذمے میں ہم نے ایک بہت بڑی قربانی (یعنی خدمت ابراہیمی کی یادگار میں، تا قیامت جاری رہنے والی قربانی) دیدی اور تمام آئے والی امتوں میں اس واقعہ عظیمہ کے ذکر کو قائم کر دیا۔ پس سلام ہو راہ الہی میں اپنی قربانی کرنے والے ابراہیم خلیل پر!

(۲) یعنی ایسی سرزمین، جہاں زراعت و فلاح کا نام و نشان نہیں۔ حضرت ابراہیم نے اپنی دعا میں فرمایا تھا کہ ”ربنا انی اسکت من ذریعتی براء غیر ذی زرع عند بیعت المعمر“ یعنی الہی! میں نے اس بیابان مکہ میں اپنی اولاد لاکر بسائی ہے جہاں زراعت کا نام و نشان نہیں، پس ”وادی غیر زرع“ اسی آیت سے ماخوذ اور اسی کی طرف اشارہ ہے۔

اور زبان پر یہ دعائیں تھیں، جو ادھر زبان سے نکل رہی تھیں، اور ادھر قوموں اور ملکوں کی قسمتوں کا فیصلہ ہو رہا تھا:

ربنا تقبل منا
انک انت السميع
العلیم! ربنا
واجعلنا مسلمین
لک و من ذریعتنا
امۃ مسلمة
لک، و ازنا
منا سکنا و تب
علینا، انک
انت التراب
الرحیم! ربنا
و ابعث فیہم
رسولاً منہم
یتلووا علیہم
ایاتک، و یعلمہم
الکتاب و الحکمۃ
ریز کیہم، انک
انت العزیز
الحکیم - (۱۲۴: ۲)

یہ دعائیں ان زبانوں سے نکل رہی تھیں، جنہیں سے ایک راہ الہی میں اپنے جذبات اور ارادے کی قربانی کچکا تھا، اور دوسرا اپنے جان و نفس کی۔ دونوں نے اپنی محبوب ترین متاعوں کو راہ الہی میں لٹا دیا تھا۔ ایک نے اپنے فرزند عزیز کو، اور دوسرے نے اپنی جان عزیز کو، دونوں مجاہدہ فی سبیل اللہ تھے، اور اسلئے دونوں ”مسلم“ تھے۔ خدا نے ان دونوں کی دعائوں کو قبول کر لیا اور اس طرح قبول کیا، کہ دنیا کے پانچ ہزار برس کے حوادث و انقلابات بھی انکی قبولیت کی صداقت کو دہبہ نہ لگا سکے۔ وہ چند پتھروں سے چنی ہوئی چار دیواری، جسکے چاروں طرف انسانی ہستی کی کوئی علامت نہ تھی، کوزروں انسانوں کا پرستش گاہ اور قبلہ وجہ نبی، اور خدا کے جلال اور قدوسیت نے تمام عالم میں صرف اسی کی چہمت کو اپنا نشیمن بنایا۔ داؤد اور سلیمان کا وہ عظیم الشان ہیکل، جس کو ہزاروں انسانوں کی سالہا سال کی محنت، و مشقت نے لنبے لنبے ستروں اور گنبدوں کا ایک شہر بنا دیا تھا، چند صدیوں تک بھی زندہ نہ رہسکا، اور وحشی حملہ آوروں نے بارہا اسکی عظیم الہیۃ دیواروں کو غبار بنا کر اڑا دیا، لیکن چند پتھروں سے چنی ہوئی اس چار دیواری کے گرد، دعاے ابراہیمی نے ایک ایسا آہنی حصار کھینچ دیا تھا کہ پانچ ہزار برس کے اندر انقلابات ارضیہ و سماویہ نے سمندروں کو جنگل، اور انسانی آبادیوں کو سمندروں کے طرفانوں کی صورت میں بدل دیا، لیکن آجنگ اسکی بنیادوں کو کوئی حادثہ اور کوئی مادی قوت صدمہ نہ پہنچا سکی، یہاں تک کہ تاریخ عالم میں بھی ایک سرزمین ہے، جسکی نسبت تاریخ دعوا کر سکتی ہے کہ اسکی مقدس اور محترم خاک آجنگ غیر قوموں کے گھوڑوں کی تاپوں سے محفوظ و مصئون ہے۔

اللہ اکبر! وہ کیسا رقت تھا، جبکہ صدیوں اور ہزاروں برسوں کا فیصلہ چند لمحوں اور منٹوں کے اندر ہو گیا!! : اللہ اکبر اللہ اکبر! لا الہ الا اللہ و اللہ اکبر! اللہ اکبر و لله الحمد!!

* * *

یہ دعائیں ان زبانوں سے نکل رہی تھیں، جنہیں سے ایک راہ الہی میں اپنے جذبات اور ارادے کی قربانی کچکا تھا، اور دوسرا اپنے جان و نفس کی۔ دونوں نے اپنی محبوب ترین متاعوں کو راہ الہی میں لٹا دیا تھا۔ ایک نے اپنے فرزند عزیز کو، اور دوسرے نے اپنی جان عزیز کو، دونوں مجاہدہ فی سبیل اللہ تھے، اور اسلئے دونوں ”مسلم“ تھے۔ خدا نے ان دونوں کی دعائوں کو قبول کر لیا اور اس طرح قبول کیا، کہ دنیا کے پانچ ہزار برس کے حوادث و انقلابات بھی انکی قبولیت کی صداقت کو دہبہ نہ لگا سکے۔ وہ چند پتھروں سے چنی ہوئی چار دیواری، جسکے چاروں طرف انسانی ہستی کی کوئی علامت نہ تھی، کوزروں انسانوں کا پرستش گاہ اور قبلہ وجہ نبی، اور خدا کے جلال اور قدوسیت نے تمام عالم میں صرف اسی کی چہمت کو اپنا نشیمن بنایا۔ داؤد اور سلیمان کا وہ عظیم الشان ہیکل، جس کو ہزاروں انسانوں کی سالہا سال کی محنت، و مشقت نے لنبے لنبے ستروں اور گنبدوں کا ایک شہر بنا دیا تھا، چند صدیوں تک بھی زندہ نہ رہسکا، اور وحشی حملہ آوروں نے بارہا اسکی عظیم الہیۃ دیواروں کو غبار بنا کر اڑا دیا، لیکن چند پتھروں سے چنی ہوئی اس چار دیواری کے گرد، دعاے ابراہیمی نے ایک ایسا آہنی حصار کھینچ دیا تھا کہ پانچ ہزار برس کے اندر انقلابات ارضیہ و سماویہ نے سمندروں کو جنگل، اور انسانی آبادیوں کو سمندروں کے طرفانوں کی صورت میں بدل دیا، لیکن آجنگ اسکی بنیادوں کو کوئی حادثہ اور کوئی مادی قوت صدمہ نہ پہنچا سکی، یہاں تک کہ تاریخ عالم میں بھی ایک سرزمین ہے، جسکی نسبت تاریخ دعوا کر سکتی ہے کہ اسکی مقدس اور محترم خاک آجنگ غیر قوموں کے گھوڑوں کی تاپوں سے محفوظ و مصئون ہے۔

فد کانت لکم "اسوة حسنة" بیشک تمہارے لئے ایک بہترین
فی ابراہیم والذین معہ نمونہ عمل حضرت ابراہیم اور انکے
(۲۰ : ۴) ساتھیوں کے اعمال زندگی میں ہے۔
پھر اسی رکوع میں حضرت ابراہیم اور انکے ساتھیوں کی تعلیم کی
تشریح کر کے مکرر کہا کہ -

لقد کان لکم فیہم "اسوة حسنة" لمن سے کہتے ہو، ان لوگوں کی زندگی میں
کان یرجوہ اللہ والیوم ایک بہترین نمونہ عمل ہے اور جو شخص
الآخر، ر من یتول اس کی طرف سے منہ مڑے، تو
فان اللہ هو الغنی اللہ تو انسانوں کے اعمال کا کچھ محتاج
الحمید (۲۰ : ۶) نہیں ہے۔
میں نے ہمیشہ اس امر پر غور کیا ہے کہ -

(۱) تمام قرآن کریم میں بیسیوں انبیاء سابقین کے حالات
و اعمال بیان کیے گئے ہیں، لیکن کسی کی تمام تر زندگی کو بطور
ایک نمونے کے مسلمانوں کے سامنے پیش نہیں کیا ہے، الا حضرت
ابراہیم کی -

(۲) تمام قرآن میں "اسوة حسنة" کا لفظ صرف تین مقامات
میں آیا ہے: اول سورہ احزاب میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی
نسبت، اور پھر سورہ ممتحنہ میں دو مرتبہ حضرت ابراہیم کی
نسبت - اسکی علت کیا ہے؟

(۳) سورہ احزاب اور سورہ ممتحنہ، دونوں سورتیں زیادہ تر
احکام جہاد و قتال فی سبیل اللہ، اور بعض مقاتلات کے نتائج
و رد و ابتلاؤ آزمائش، و عجائبات نصرت الہیہ کے بیان سے مملو ہیں۔
پھر یہ دونوں آیتیں جن رکوعوں میں آئی ہیں، وہ بھی تمام تر ذکر
جہاد پر مبنی ہیں - ضرور ہے کہ اسمیں بھی کوئی علت ہو۔

(۴) دونوں مقامات میں پوری مماثلت، حتی کہ اشتراک جزئیات
بیان بھی موجود ہے - سورہ احزاب میں اس آیت کا وہ مرقعہ ہے
جہاں جنگ احزاب یا جنگ خندق کے واقعات کا تذکرہ کیا ہے اور
زیادہ تر ان منافقین اور ضعیف القلب اشخاص کا حال بیان کیا ہے
جو اپنی تین ہزار کی جمعیت کے مقابلہ میں حملہ آور نہ کی بارہ ہزار
مسلم اور متحدہ قوت دیکھ کر گھبرا اٹھے تھے - پھر اس نصرت الہی کا
حوالہ دیا ہے، جس نے محصورین کو کامیاب کیا اور تمام حملہ آور ناکم
و خاسر واپس گئے: ہنالک ابتلی المسلمون و زلزلوا زلزالا شدیدا -

بعینہ یہی حال سورہ ممتحنہ کے پیلے رکوع کا ہے - فتح مکہ سے
بیشتر جب آنحضرت نے چڑھائی کا ارادہ کیا، تو مخاطب بن ابی بلتعہ
نامی ایک صحابی تھے، جنکے اہل و عیال مکہ میں موجود تھے
انہوں نے پوشیدہ طور پر انکو اطلاع دیدی کہ اپنے تحفظ کا انتظام کر
رہیں - وحی الہی سے یہ حال آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر
منکشف ہو گیا اور آدمی درزا کر زہ خط راہ سے واپس منگوا لیا، اسپر یہ
سورہ نازل ہوئی -

یا ایہا الذین امنوا لا تتخذوا عدوی
وعدوکم اولیاء تلقون الہم بالمرودة وقد کفرنا
بما جالکم من الحق (۲۰ : ۱)

مسلمانو! ان کافروں اور دشمنان توحید کو
اپنا دوست نہ بناؤ جو ہمارے اور تمہارے
دشمنوں کے دشمن ہیں - (یہ کیسی بات
ہے کہ) تم انسے نامہ رسید جاری رکھتے ہو؟
حالانکہ تمہارے پاس جو حق و صداقت اللہ
کی طرف سے آئی، وہ اس سے انکار کر چکے ہیں؟

حضرت ابراہیم اور انکے ساتھیوں کے "اسوة حسنة" پر اسی رکوع
میں ترجمہ دلائی گئی ہے -

اولم یرروا انما جعلنا حرما امنًا ویتخطف الناس من حولہم انبالباطل یومنون و بنعمة اللہ یکفرون؟ (۲۹ : ۲۶)

کیا ہماری اس قدرت کی نشانی کو لوگ
نہیں دیکھتے، کہ ہم نے حرم مکہ کو (جو
ایک غیر معروف و بے رونق خطہ تھا)
امن اور حفاظت کا گھر بنا دیا،
اور ایک عالم نے اسکے ارد گرد ہجوم کیا
پھر کیا لوگ باطل پر ایمان لائے اور اللہ
کی نعمتوں کو چھٹاتے ہیں؟

اور اگر کسی قوم نے اسکی عزت و احترام کو متانا چاہا تو خدا سے
قدوس کے دست کبریائی نے خود اس قوم کو صفحہ ہستی سے
مٹا دیا:

الم ترکیف فعل ربک با صحاب الفیصل؟ الم یجعل کیدہم فی تزییل و ارسل علیہم طیراً ابابیل ترمیہم بحجارة من سجیل فجعلہم کعصف ما کول (۱۰۶ : ۱)

اے پیغمبر کیا تم نے نہیں دیکھا کہ
تمہارے پروردگار نے اس لشکر کے ساتھ
کیا سلوک کیا، جو ہاتھیوں کا ایک غول
لیکر مکہ پر حملہ آور ہوا تھا؟ کیا خدا
نے انکے تمام دار غلط نہیں کر دیے؟ اور انپر
عذاب کی نحوستوں کے غول نازل نہیں کئے؟
جنہوں نے انکو سخت بریادی میں مبتلا
کر دیا جو الگے لیے لکھدی گئی تھی یہاں
تک کہ پامال شدہ کھیت کی طرح تباہ ہو گئے

یہ اس دعا کے پیلے ٹکرے کی قبولیت تھی - باقی در التجار کو
جس طرح خدا تعالیٰ نے قبولیت بخشی، اسکی صداقت بھی
اس بیت خلیل کی صداقت سے کم نہیں :-

لقد من اللہ علی المؤمنین اذ بعث فیہم رسولا من انفسہم یتلو علیہم ایاتہ و یرزہم و یعلمہم الکتاب و الحکمۃ و ان کانوا من قبل لفی ضلال العینین (۳ : ۵۸)

بیشک اللہ نے مسلمانوں پر بڑا احسان
کیا کہ (دعاے ابراہیمی کو قبول فرما کر)
انہی میں سے انکی طرف اپنا رسول
بھیجا جو انکو احکام الہی پڑھکسانا ہے،
انے نفوس کا تزکیہ کرتا ہے اور انکو علم
و حکمت کی تعلیم دیتا ہے حالانکہ اس سے
پیلے وہ سخت جہل و گمراہی میں مبتلا تھے

اللہ انبر! اللہ انبر! لا الہ الا اللہ و اللہ اکبر! اللہ اکبر! اللہ العمد! *

قرآن کریم میں ایک بہت بڑا حصہ انبیاء سابقین کے قصص
و اعمال کا ہے - اسکا عام انداز بیان یہ ہے کہ وہ پیلے ایک خاص تعلیم
پیش کرتا ہے، اور پھر اس تعلیم کی صداقت کیلئے امم گذشتہ،
اور اعمال انبیاء سابقہ کے حالات و واقعات سے ایک خطابی استدلال
کرتا ہے، تاکہ امت مرحومہ کے سامنے تعلیم، اور اسکی عملی نمونے
اور نتائج، دونوں موجود ہو جائیں -

لیکن تمام قرآن میں اگر مسلمانوں کے سامنے کوئی کامل زندگی،
اور کسی زندگی کے ازسرتا یا اعمال، بطور نمونے کے پیش کیے گئے
ہیں، اور انکے اتباع کی دعوت دی گئی ہے، تو وہ صرف دو نمونے
ہیں - خود شریعت اسلامیہ کے داعی کریم علیہ الصلوٰۃ و التسلیم کی
نسبت (سورہ احزاب) میں فرمایا کہ:

لقد کان لکم فی رسول اللہ "اسوة حسنة" لئیں کان یرجوہ اللہ و الیوم الاخر و ذکر اللہ کثیرا (۳۳ : ۲۱)

بیشک رسول اللہ کی زندگی میں تمہارے
اللہ "اسوة حسنة" لئے (کہ اللہ اور یوم آخرت سے کہتے
ہو اور کثرت کے ساتھ اسکا ذکر
کرتے والے ہو) پیروی و اتباع کے واسطے
ایک بہترین نمونہ ہے -

اور پھر (سورہ ممتحنہ) میں ملت حنیفی کے داعی اول
حضرت ابراہیم خلیل اللہ علی نبینا و علیہ السلام کی نسبت ارشاد
ہوا:

پھر آیات متعلق حرب و قتال و تشویق جہاد فی سبیل اللہ میں اس ”سورہ حسنہ“ پر ترجمہ دلانے کی کیا ضرورت تھی ؟

(۱)

اصل یہ ہے کہ قرآن کریم اسلام کی جس حقیقت کو دنیا کے آگے پیش کرنا چاہتا تھا، اسکے لحاظ سے اگر کوئی زندگی ”سورہ حسنہ“ ہوسکتی تھی، تو وہ صرف حضرت ابراہیم ہی کی زندگی تھی۔ اسلام ایک صداقت ہے، اور اسلیے دنیا میں اُسوقت سے موجود ہے، جس وقت سے کہا جاسکتا ہے کہ دنیا میں صداقت ہے، لیکن اس صداقت میں کو ایک شریعت الہیہ کی صورت میں سب سے پہلے حضرت ابراہیم ہی نے پیش کیا تھا، اور یہی وجہ ہے کہ قرآن کریم نے ہر جگہ اللکو ملت حنیفی کے اولین واعظ کی حیثیت سے پیش کیا ہے اور انکی سب سے بڑی خصوصیت یہ بتلائی ہے کہ :

اذ قال له ربه اسلم ! جب حضرت ابراہیم سے انکے پروردگار نے کہا کہ

اندر سے اپنی حیات کا ثبوت دیکھتے ہوں۔ ذی الحجہ کی نویں تاریخ کو دنیا کے سامنے ”سورہ ابراہیمی“ کی لازوال زندگی کا کیسا عجیب منظر ہوتا ہے، جبکہ تاریخ کئی ہزار برس آگے بڑھ کر لڑتی ہے تاکہ اسلام کے واعظ اول کی زندگی کو ایک مرتبہ پھر دہرا دے۔ لاکھوں انسانوں کا مجمع ہوتا ہے، جن میں سے ہر وجود بیکر ابراہیم بن جانا ہے اور ”مقام خلت“ کی سلطنت، تعین اور تشخص کو فنا کرتے اس پورے مجمع کو ایک ”ابراہیم خلیل“ کی صورت میں نمایاں کر دیتی ہے !

ورہبنا لهم من رحمتنا رجعلنا لهم لسان صدق علیا (۱۹ : ۴۴) دنیا میں باقی رکھا۔

آج ذی الحجہ کی نویں تاریخ ہے، جبکہ یہ سطور قلم سے نکل

ربنا انی اسئمت من ذریعتی ہواد غیر نبی ذرع عند بیتک المحرم، ربنا لیقیموا الصلوٰۃ فاجعل
افئدۃ من الناس تھوی الیہم وارزقہم من الثمرات لعلہم یشکرون (۱۴ : ۲۰)



راہی غیر زرع

ایام حج میں

انف فی الناس بالعجم یانوک رجلاً، وعلی کل ضامن یتابین من کل فج عمیق (۲۲ : ۲۸)

رہے ہیں۔ چشم تصور سے دیکھتے تو آپکے سامنے بندگان مخلصین کا ایک شہر آباد ہے۔ لاکھوں انسان ایک ہی لباس اور ایک ہی صدا کے ساتھ ایک ہی کیلیے دیوانہ وار درڑ رہے ہیں۔ بیشک ”ابراہیم خلیل“ کا وجود تھا دنیا میں باقی نہیں رہا، لیکن کیا ان لاکھوں عاشقان الہی میں سے ہر عاشق، اسی عاشق اول کے فیضان عشق سے مستفیض نہیں ہے ؟ اگر ہے تو یقین کیجئے کہ ”خلیل اللہ“ آپ بھی زندہ ہے اور ہمیشہ زندہ رہے گا۔ جبکہ میدان حج میں لاکھوں انسانوں کی زبانوں سے صدائے لبیک ! لبیک ! اللہم ایک نکلتی ہے، تو اس ایک ہی ابراہیم خلیل کی صدا ہوتی ہے جس نے اسے پانچ ہزار برس پیشتر اپنے درست نبی صدائے یا عبدی کے جواب میں عاشقانہ محبت کے ساتھ لبیک کا نعرہ لگایا تھا۔ وہ ایک ہی وجود کے اندر کب محدود تھا کہ فنا ہو جاتا ہے ؟ وہ تو اپنے اندر ایک پوری امت رہتا تھا، اسلیے آج ہمیں اپنی امت کی صورت میں موجود ہے، اور قیامت تک موجود رہے گا : ان ابراہیم کان امة قانتاً لبیشک ابراہیم (گو یا) ایک پوری لہ۔ نیفا رام یک من اطاعت شعاع امت تھا۔ اور ایک ہی المشر من (۱۵ :) خدا کا ہو رہا تھا۔

اس لہ بمستکر * ان یجمع العالم فی واحد ! باقی آئندہ

قال اسلت لرب مسلم (یعنی سچے فرمان بردار) ہر جاؤ، تو انہوں العالمین (۶ : ۵۴) نے کہا کہ میں اسلام لیا تمام جہانوں کے پروردگار کیلئے چونکہ حضرت ابراہیم اسلام کے بیلے داعی تھے، اسلیے انکا وجود یکسر بیکر اسلام تھا، اور اپنے ہر عمل حیات کے اندر اسلام کی حقیقت کا ایک عملی نمونہ رکھتا تھا۔ وہ اسلام کے واعظ تھے، اور واعظ کے لیے اولین شے یہ تھی کہ تعلیم کے ساتھ خود اپنی زندگی کا عملی نمونہ بھی پیش کر دے، اور جن حقیقتوں کی طرف دنیا کو دعوت دیتا ہے، انکو سب سے پہلے اپنے اہل طاری کر دے۔ حضرت ابراہیم نے ان حقائق کو اپنے اہل طاری کیا، اسلیے انکا ہر عمل از سر تاپا صدائے اسلام تھا اور وہی پیران اسلام کیلیے عملی نمونہ یا ”سورہ حسنہ“ ہوسکتا تھا۔ یہی سبب ہے کہ خدا تعالیٰ نے انکی زندگی کے تمام اعمال ہمیشہ کیلیے محفوظ کر دیے، اور انکے ذمہ کو بقائے دارم عطا فرمایا۔ دنیا کے بڑے بڑے کشورستانوں، عظیم الشان فاتحوں، اور خشکیوں اور سمندروں پر حکمرانی کرنے والی قوموں کو ہم آثار قدیمہ کے کھنڈروں پر سیدہ قبروں، قومی رباہتوں، اور تاریخ کے کھنڈے اور اوراق میں ضرور دیکھ سکتے ہیں، مگر تمام مجمع اولین و آخرین میں ایک انسانی ہستی بھی ایسی نہیں مل سکتی، جسکے اہل حیات، صفحہ اور مٹی کے ڈھیروں میں نہیں، بلکہ کہ رزوں زندہ انسانوں کے اعمال کے

مقالہ

الاسلام و اصلاح

(۲)

چنانچہ انہوں نے لکھا ہے کہ :

”ہم پر واجب ہے کہ ہم ذمیوں کی شکایت کو سنیں اور ہر ایسے امر کا تدارک کریں جو ان کے مصالح کے خلاف ہو۔ علامہ قزاقی کہتے ہیں کہ مسلمانوں پر واجب ہے کہ وہ کمزور ذمیوں کے ساتھ نرمی سے پیش آئیں، ان کی ضرورتوں کو پورا کریں، یہو کو نکو کھانا کھلائیں، ننگوں کو کپڑا پہنائیں، ان سے آہستگی اور نرمی سے گفتگو کریں، اگر وہ ہمسایہ ہوں، اور کسی قسم کی ان سے تکلیف پہنچے، تو گو اس کی دفع کرنیکی قدرت ہو، لیکن پھر بھی برداشت کرنا چاہیے۔ نہ اس لیے کہ ان سے قرنا چاہیے یا ان کی تعظیم کرنا چاہیے، بلکہ اس لیے کہ ان کے ساتھ نرمی کرنا چاہیے اور ان کو مخلصانہ طور پر نصیحت کرنا چاہیے، اگر کوئی ان کو تکلیف پہنچائے تو ان کو اس تکلیف سے بچانا چاہیے اور ان کے مال و عیال اور آبرو کی حفاظت کرنا چاہیے۔ خلاصہ یہ کہ ان کے ساتھ وہ تمام برتاؤ کرنا چاہئیں جو ایک کریم الاخلاق شخص کے لیے زیبا ہیں“

اس فتویٰ سے در نتیجے پیدا ہوتے ہیں -

(۱) ذمیوں سے مشورہ کرنے کو اسلام جائز رکھتا ہے -

(۲) یہودیوں اور عیسائیوں سے کام لینے کو اسلام جائز رکھتا ہے -

اس کی تائید علامہ ماوردی کے اس قول سے بھی ہوتی ہے کہ ”اگر یہودی یا نصرانی کسی عہدہ کے لیے کارکن ہو تو شرعاً اسکے تقریر سے کوئی امر مانع نہیں ہو رہ عہدہ وزارت ہی کیوں نہ ہو“ -

اصول شریعت اسلامیہ کو جب ہم غور سے دیکھتے ہیں تو اس میں بھی کوئی ایسا قاعدہ نہیں پاتے جو مجلسن نیابی (پارلیمنٹ) کے خلاف ہو بلکہ دز مشہور عالموں کے اقوال سے اس کی تائید ہوتی ہے۔ ابن العربی کہتے ہیں کہ ”قواعد شریعت کی رو سے باہم مشورہ کرنا بغیر کسی استثناء اور بغیر کسی تفریق کے واجب ہے، چنانچہ خود رسول مصوم اور ان کے بعد کے لوگوں کے ایسا کیا“ اور علامہ تغا زانی لکھتے ہیں کہ ”مجلس شوریٰ کے تمام اعضا بمنزلہ امام واحد کے ہیں“ -

علامہ ان در مشہور عالموں کے صلاح الدین، عبد الحلیم، خجۃ الاسلام امام غزالی، اور بہت سے علما سے منقول ہے کہ قوم سے ملنی معاملات میں مشورہ کرنا نہ صرف جائز ہے بلکہ اسلام کا اصول حکومت اور اصلي نظام خلافت ہے -

لیکن یہ کون نہیں جانتا کہ متاخرین سلاطین اسلام نے ملکی معاملات میں استبداد سے کام لیا اور حکومت و اختیارات اپنے لیے مخصوص کر لیے، یہاں تک کہ لوگ یہ سمجھنے لگے کہ قیصر سربس سے دولت عثمانیہ میں جس قدر نقائص ہیں، وہ صرف اس لیے ہیں کہ دائرہ اسلام تنگ ہے اور وہ غیر مسلم کے حقوق کا ضامن نہیں ہو سکتا۔ مگر یہ خیال ان لوگوں کے ذہن میں آسکتا ہے جو اسلام سے ناراض ہیں ورنہ اسلام تو عدل گستری، انصاف پروری، اور شخصی اغراض سے پاک ہونیکی دعوت دیتا ہے۔ چنانچہ ایک حدیث سے معلوم ہوتا ہے کہ ان صفات سے موصوف ہونا مذہبی فخر، رسوخ ملک، اور حفظ امن کا ذریعہ ہے۔ ابن خلدون امام کے ضروری صفات میں لیتا ہے ”کہ امام ایسا شخص ہونا چاہیے جو جمہور (پبلک) کے حقوق کا لحاظ کرے اور سب کیلئے نیکی ہی راہیں آسان کرے

خواہ ذمی ہو یا مسلمان“ سید حسین اپنے خط میں جو انہوں نے ابن عباد کو لکھا ہے، لکھتے ہیں ”اصول شریعت کا مقصدی ہے کہ امام کے تمام تصرفات کا مبنی مصلحت عامہ کا ارادہ ہو“ ابن نجم کتاب الاشباہ والنظائر میں لکھتے ہیں کہ ”امام کے تمام تصرفات وابستہ ہیں مصلحت عامہ کے ساتھ۔ امام کا کوئی فعل جس کا تعلق امور عامہ سے ہو شرعاً اس وقت تک نافذ نہیں ہوگا جب تک کہ مصلحت عامہ کے موافق نہ ہو، اگر مخالف ہوگا تو نافذ نہیں ہوگا“

مسلمانوں میں علماء راستخین کو اس امر سے انکار نہیں ہے کہ ممالک اسلامیہ میں اختلال و طوائف الملکی، سلاطین کے ساتھ علماء اسلام کی مداخلت اور ان کے ہر قسم کی ناجائز و جائز حرکات سے چشم پوشی کر لینے سے پہلی - سید محمد بیرم لکھتے ہیں کہ ان علما کے جہل نے عوام میں یہ خیال پیدا کر دیا ہے کہ اصلاح و حریت، مدنیت و مساوات، اسلام کے خلاف ہیں اگر در حقیقت ایسا ہے تو ہموکر مسلمانوں کی ترقی سے مایوس ہو جانا چاہیے بلکہ یہ سمجھنا چاہیے کہ باب عالی نے تمام درل یورپ کو اب تک مغالطہ میں رکھا ہے۔

لیکن جس شخص نے شریعت اسلامیہ کا مطالعہ کیا ہے وہ اچھی طرح جانتا ہے کہ جن امور کو ارباب غرض اسلام کی طرف منسوب کرتے ہیں اسلام ان سے بہر حال دور ہے ابو عقیل کہتے ہیں کہ ”حکومت کو چاہیے کہ ان امور سیاست میں جو شرعی ہیں اور منصوص نہیں ہیں اپنی جوالنگاہ نظر کو وسیع کرے حکومت کو غیر منصوص امور میں توقف نہیں کرنا چاہیے جو اسکے خلاف سمجھتا ہے وہ غلطی کرتا ہے“ بعض مغربی مصنفوں کا یہ خیال ہے کہ جب تک مسلمان نصوص قرآنیہ کے پابند رہیں گے، کبھی مدنیت میں ترقی نہیں کر سکتے اس لیے کہ اسلام علوم و معارف کے مذاہب نہیں، مگر ان کو یہ ہم اس لیے پیدا ہوا کہ وہ مقاصد قرآن (کریم) سے ناراض ہیں۔ تاریخ اسلام شاہد ہے کہ علماء عرب نے علوم و فنون حاصل کیے، حکمت کی کتابیں پڑھیں، ارسطو، اقلیدس وغیرہ کی کتابیں عربی میں ترجمہ کی گئیں، اور آج مدارس عثمانیہ کے نصاب میں ایسے فنون کی کتابیں لازمی طور پر داخل ہیں، جن کے متعلق ان مصنفوں کا یہ خیال ہے کہ وہ اسلام کے خلاف ہیں، حالانکہ وہاں کسی مسلمان نے اسیر اعتراض نہیں کیا۔ اور سب سے بڑھ کر یہ کہ دو اسلامی سلطنتوں مصر اور قسطنطنیہ سے ایک تعداد طلبہ کی انہی علوم کی تکمیل کیلئے یورپ بھیجی جاتی ہے۔ اس نے یہ بڑے روشن ہے کہ انہوں نے علم کیلئے کوئی حد مقرر نہیں کی ہے۔

اسلام کے متعلق یورپ میں اس غلط فہمی کا سب سے بڑا سبب یہ ہے کہ یورپ اسلام کو شمشیر و قوت کا مذہب سمجھتا ہے لیکن یہ غلط ہے کہ اس کے قرآن (کریم) میں ہے ”و قاتلوا فی سبیل اللہ الذین یقاتلونکم ولا تعدوا ان اللہ لا یحب المعتدین“ دوسری آیت میں ہے ”لا ینہاکم اللہ عن الذین لم یقاتلونکم فی الذین و لم یخرجوکم من دیارکم ان تبرہم و تقسطوا ان اللہ یحب المقسطین“

خلیفہ ثانی نے بطریق بیت المقدس سے جو معاہدہ کیا، تھا اسمیں ان کی حمایت کی حفاظت کی گئی تھی اور ان کو چند امتیازات دیے گئے تھے جو پورے کیے گئے۔ اس کا یہ نتیجہ ہوا کہ عیسائی مسلمانوں کے ماتحت رہ کر بھی بدخرف، ترقی پذیر، اور خوشحال رہے، بلکہ بسا اوقات اپنے ہموطن مسلمانوں سے زیادہ ترقی انہیں نصیب ہوئی۔

یہاں تک کہ عہد مسلم رعایا نے جب شکایت کی کہ جزیرہ کی وجہ سے انہیں اور مسلم رعایا میں الگ گونہ تفریق ہوتی ہے، جو اصول مساوات کے خلاف ہے، تو دولت عثمانیہ نے جزیرہ بھی موقوف کر دیا۔ اسی طرح مذہبی آزادی کا مطالبہ کیا گیا تو قانون ارتداد منسوخ کر دیا گیا پس یہ مبالغہ نہیں کہ مساعی اصلاح میں دولت عثمانیہ کی کامیابی کے شراہد نہایت کثرت سے بیان کیے جاسکتے ہیں۔

اور یہ تو میرے علاوہ اور انگریز روسی مصنفین نے بھی نہایت تاکید سے لکھا ہے کہ عثمانی کاشت کاروں کے حسن حال، باامنی و بیخوفی، باغات کی سرسبزی، کھیتوں کی پیداوار، اور ان کے جانوروں کے مورتے تازے ہونے پر غیر عثمانی کاشت کار رشک کرتے ہیں۔ عیسائی کاشت کاروں کے گرجے ہر جگہ ہیں اور بلغاری مزار عین کی حالت، مسلمان مزار عین سے کہیں زیادہ اچھی ہے۔

جو شخص ان حالات کو جانتا ہے اسکو سخت حیرت ہوتی ہے کہ ان حالات کے ساتھ ان روایات ظلم و تعصب کو کیوں کر منطبق کرے جو دولت عثمانیہ کے متعلق بیان کیے جاتے ہیں۔ میرا تریہ عقیدہ ہے کہ اس قسم کی افواہ اڑانے والے چند خود غرض لوگ ہیں جو اپنے مصالح کیلئے باب عالی کو بدنام کرتے ہیں اور اسکا سب سے بڑا ثبوت یہ ہے کہ اجنک کوئی قابل تسلیم دلیل ان لوگوں نے نہیں پیش کی اور یہ ظاہر ہے کہ کوئی الزام بغیر ثبوت کے کسی طرح قابل تسلیم نہیں ہو سکتا۔

دولت عثمانیہ میں اسوقت تک جس قدر اصلاحات ہو چکی ہیں اسکا بھی شخص اندزہ کر سکتا ہے جو دولت عثمانیہ کے گذشتہ حالات سے واقف ہے۔ ابتداءً تو اسی کا یقین نہیں دیا جاتا تھا کہ دولت عثمانیہ میں اصلاحات کا ہونا بھی ممکن ہے، لیکن جسقدر قلیل مدت میں عظیم الشان اصلاحات جاری ہو گئیں اسکی نظیر یورپ میں بھی نہیں مل سکتی۔ اسوقت ضرورت صرف اسکی ہے کہ وسیع و بڑے امن وقت دولت عثمانیہ کو ملے۔

موجودہ سفیر برطانیہ کی قابلیت مشہور و معروف ہے انکا مقولہ ہے کہ اعضاء مجلس شوری عثمانیہ یورپ کی دیگر مجلس شوری کے اعضاء سے ذکاوت و قابلیت میں کسی طرح کم نہیں ہیں، انکے ہاتھوں بہت سے ایسے نام انجام پاچکے ہیں جو حسب رطن کی راس دلیل ہیں۔

یہ مجلس اصلاح انتظام، ترویج نظامہ جدید، مداخلت و اصلاح سلطنت، اتحاد اور مصلحت عامہ کے مرکز نظر ہونے کی اہم ضمانت ہے، یہ مجلس اس امر کی دلیل ہے کہ عثمانیوں نے آئندہ تمام کاموں کا محور رطن و نفع رطن ہوگا۔

ہم کو مسلمانوں کے متعلق یہ بدگمانی نہیں کرنا چاہیے کہ وہ مجلس شوری سے بھاگتے ہیں۔ یہ قطعاً غلط ہے۔ ایک مشہور متدلم علامہ احمد بن علاء الدین کہتے ہیں کہ ”غیر مسلم کی پیروی کرنا جائز ہے، بشرطیکہ ملک کے فائدہ کیلئے ہو۔“

عثمانی قوم کی روشن خیالی و اصلاح خیال کا ایک سبب یہ بھی ہے کہ تمام ملک میں مختلف زبانوں میں نہایت کثرت سے اخبارات و رسائل شائع ہوتے ہیں، جسمیں ملک کے حالات، یورپین اخبارات کے خلاصہ، ارباب سیاست کے حالات، موجودہ علوم اور نئے اکتشافات کے تذکرے ہوتے ہیں۔ یہ معلوم ہے کہ اہل مشرق نہایت ذی الطبع و زہد فہم ہوتے ہیں۔ ان اخبارات کا انکے طبائع پر بہت اثر پڑتا ہے۔ ٹائمز، دیلی نیوز، کانسٹیبلرشل گورنمنٹ وغیرہ کے متعلق آج ہم درکندہ آرنکو باتیں کرتے سنتے ہیں۔ کیا یس یس پیلے بھی یہ حالت تھی؟

(باقی آئندہ)

جو شخص وقت نظر کے ساتھ ان خرابیوں کے اسباب سے بحث کرے، جو وقتاً فوقتاً مشرق میں ہوتی رہی ہیں، وہ اس نتیجہ پر پہنچ جائے گا کہ دراصل فتنہ انگیز اغیار کے ہاتھ تھے جو مناسب مواقع پر لوگوں کو امادہ فساد کرتے تھے اور وہ اپنی سادہ لوحی کی وجہ سے یہ نہیں سمجھتے تھے کہ اسکا انجام اسدرجہ کشت زخوں اور یہ ہولناک واقعات ہونگے۔ دروز، مورنہ، صقالبہ، اور بلغاریوں کے واقعات اسی ذیل میں ہیں۔

میں ان مرتکبین فظائع کو بے گناہ ثابت کرنا نہیں چاہتا بلکہ میں یہ کہنا چاہتا ہوں کہ اسلام نے قتل صرف دفاع کیلئے جائز رکھا ہے، چنانچہ قرآن (کریم) میں ہے: فان انتھوا فلا عدوان الا علی الظالمین۔

اسمیں کوئی شک نہیں کہ بعض مسلمان غیرت دینی میں بہت زیادہ غلو کرتے ہیں لیکن یہ غلو خالص ترکوں میں بہت کم ہے جنکی تعداد کئی ملین ہے۔ زیادہ تر یہ غلو ان باشندگان ملک میں ہے جو اپنے ملک کے فتح ہونے کے بعد خود بھی حلقہ اسلام میں داخل ہو گئے، لیکن اسلام نے انکے طبائع پر بہت کم اثر کیا، اسلئے انکی قدیمی خانگی عداوتیں، سنگدلی اور خونریزی کا شوق، اپنی اصلی حالت پر باقی رہیں۔ درحقیقت یہ سخت غلطی ہے کہ انکے یہ صفات تلاوت قرآن کا نتیجہ قرار دیجائیں اسلئے کہ عثمانی رعایا میں عرب کے علاوہ دیگر قومیں عربی نہیں جانتیں، اور اسلئے قرآن نہیں سمجھتیں۔

ہمارے اس قول کی تائید ان سیاحان یورپ کے بیان سے بھی ہوتی ہے جنہوں نے دولت سلجوقیہ کے زمانہ میں ترکی مرکزوں کا سفر کیا ہے۔ انکا یہ بیان ہے کہ ”ترکوں کا میلان طبع مہمان کی تعظیم، انتظام کی اطاعت، اور اہل ذمہ کے ساتھ لطف و مہربانی کی طرف ہے۔“

اگر موقع ہوتا تو میں زیادہ تفصیل کے ساتھ لکھتا مگر ان لوگوں کے رد میں جو کہتے ہیں کہ قرآن (کریم) مانع اصلاح ہے یا یہ کہ علوم و فنون کی تحصیل سے روکتا ہے یا اہل ذمہ پر جو رستم کو جائز رکھتا ہے صرف اسقدر لکھنا کافی سمجھتا ہوں کہ اسلام اہل ذمہ کو مذہبی آزادی دیتا ہے، مسلم اور غیر مسلم رعایا میں مساوات قائم کرتا ہے، اور انکو ذمی سے ملکی معاملات میں مشورہ کرنے سے نہیں روکتا۔

آغاز اصلاح

اصلاح (جسکا وعدہ سنہ ۱۸۵۹ء میں کیا گیا تھا) اس کی ناکامیابی کا اعلان صحیح نہیں۔ یہ خیال کہ اسلام مانع اصلاح ہے میں دکھلا چکا ہوں کہ بالکل غلط ہے پس یہ صریح ظلم ہوگا اگر یہ اعتقاد رکھا جائے کہ دولت عثمانیہ اصلاحات کی بابت جو خیالات ظاہر کرتی ہے وہ اس کے اصلی خیالات نہیں ہیں۔

دولت عثمانیہ کے لئے سخت مشکلات درپیش ہیں۔ آبادی مختلف عناصر سے مرکب ہے، جس کے عقائد و اغراض مختلف و متضاد ہیں، جن پر وہم پرستی کا قبضہ ہے، جن پر تعصب مذہبی و جنسی چھایا ہوا ہے۔

اسکی آبادی میں پہاڑی قوموں کا عنصر بھی ہے، جو کینہ پرور، انتقام پسند اور فتنہ پرداز ہیں۔ جنکی علیحدت فساد، خونریزی، و حرمت دہی ہے۔ یہ حالات دولت عثمانیہ ہی کے ساتھ مخصوص نہیں، یورپ پر بھی قرآن متوسطہ میں یہ تمام واقعات گزر چکے ہیں۔ کون ایسا ہے جو ان بغاوتوں سے واقف نہیں جس میں ہزاروں بیگانہ ہونے خوں سے زمین لالہ گوں ہو گئی تھی۔ مختلف عناصر و متعدد اقوام پر حکمرانی کرنے سے زیادہ مشکل کوئی شے نہیں ہو سکتی تاہم باوجود ان تمام موانع چند در چند کے دولت عثمانیہ اصلاح کی ہمیشہ کوشش کرتی رہی۔

شگون عثمانیہ

لڑائی کی اغلب رو

— * —

ایک تجربہ کار فوجی افسر کے قلم سے

سنہ ۱۸۷۸ ع میں روسی لشکر کے مقدمۃ الجیش نے خوشی کی ترنگ میں جب اس موج کو عبور کیا، جو مناظر بحیرہ مار مرزا اور انکی نگاہوں میں حائل تھی، تو انکو در سے افق پر ایک سیاہ دھبہ سا انکی جانب حرکت کرتا ہوا دکھائی دیا۔

اسکے بعد جو کچھ ہوا اسکا ذکر میں کئی مرتبہ اپنے ایک دوست جرمن افسر کی زبان سے سن چکا ہوں۔ سیاہ بادلوں میں بجلی چمکتی ہے اور بھر آن کی آن میں غائب ہو جاتی ہے۔ ٹھیک اسی طرح تمام روسی بہادروں کی خوشی چھن گئی، اور چہرے پر ہوائیاں اڑنے لگیں، بحری طاقت کا بہم ایک آن واحد میں نکل گیا، استمبول پھر اسی طاقت کا حق مانا گیا، جو اس سے پہلے بحری راستوں پر حکومت کرتی تھی۔ یہ بھی ثابت ہو گیا کہ روسیوں کی ساری فوج ملکر بھی اُسے ترکی سے نہیں چھین سکتی۔ اسمیں کوئی کلام نہیں کہ لارڈ بیکنس فیلڈ کی ”عزت صلح“ کی پکار اسی علم کی بنیاد پر تھی۔

اسوقت ایک نہایت ہی قلیل التعداد ترکی فوج ہم میدان جنگ میں بھیجنے کیلئے تیار کرسکے (کل ۷۲,۰۰۰ جوان) روسی طاقت اور اسکی فوجی تیاریوں کو پیش نظر رکھ کر اسوقت ترکی کی جو حالت تھی، وہ ریاستہائے بلقان و یونان کے مقابلہ میں آج کی حالت سے بہت بدتر تھی۔ اب جبکہ وہ اس حالت میں بھی ایک نہایت سخت مقابلہ میں کامیاب ہو چکی ہے، تو ہمارے اس کہنے میں کونسا بعد عقلمندی ہے کہ وہ یقیناً موجودہ حملہ آور نہا بھی باوجود انکی عظیم الشان تیاریوں کے، قلع و قمع کر دیگی۔ کیونکہ وہ پہلی سی شوکت و عظمت کے ساتھ درہ دانیل اور بحیرہ اسود پر حکمران ہے۔

کسی قوم کی بری طاقت کا اندازہ ہمیشہ اسکی فوج کی تعداد کی کسی خاص کسر اور اسکی نقل و حرکت کی رفتار کے حامل ضرب سے ہوا کرتا ہے، اسیلئے حریفان نبرد ازما کی تیروں، بندقوں، سامان اسلحہ، اور ذخائر حرب کو دیکھ کر جو اندازہ فریقین کی قوتوں کا کیا جائے گا، وہ محض فرضی ہوگا۔ قوتوں کا اندازہ ہرگز صحیح نہیں ہو سکتا، جبکہ کہ رائج الوقت مغربی قواعد کے موافق سڑکوں، ریلوے لائنوں، خبر رسائی کے وسائل اور رسد و سامان حرب رسائی کے ذرائع کا پورے طور سے موازنہ نہ کیا جائے۔

تعداد فوج اور ذخائر حرب بیشک فریقین کی قوتوں کے موازنہ کے لیے ایک صحیح مقیاس کا کام دے سکتے تھے، اگر فیصلہ کن جنگ فریقین کے حدود مشترکہ سے برابرے فاصلہ پر وقوع پذیر ہوتی، لیکن بصورت موجودہ ترکوں کو بھلا اسی کونسی ضرورت درپیش ہے کہ وہ خواہ نغزوارہ جنگ کیلئے ایسے محل کا انتخاب کریں، جسے انکو کئی طرح سے نقصان ہے۔ سین اسٹی فانو کے بعد ترکی اور انگریزی افسروں کے درمیان پورا مباحثہ ہرچکا ہے۔ لہذا اب یہ امر کسی طرح بھی قابل تسلیم نہیں ہو سکتا کہ ترک اپنے مفید مطالب مواقع سے نا آشنا ہوں۔

جنگ ہائے ماقبل میں ترکوں کیلئے ہمیشہ اپنے ایشیائی مقبوضات کے مرکزی مقام سے فوجی جمعیت اور سامان حرب کے ذخائر کا میدان جنگ میں لانا ایک حل طلب معملہ رہا ہے۔ افواج متعینہ حدود شرقیہ کی نقل و حرکت اور انکی تیاری کیلئے مہینوں کی ضرورت ہوا کرتی تھی۔ اثنائے سفر میں ہزاروں توپعمہ نہنگ اجل ہوجاتے تھے، اور اسی قدر چھوڑ کر چلے جاتے تھے۔ مزید برآں حدود کا کیز یا (کوہ قاف) کی جانب سے روسی حملہ کا دائمی خوف ترکوں کے بہت بڑے اور مفید حصہ کو ہمیشہ ناکارہ رکھتا تھا، لیکن آج ملک کی حالت بالکل بدل گئی ہے۔ ایشیائی پہاڑوں کے جنوبی جوانب میں ریل کے جاری ہوجانے اور بحری راستہ کے کھل جانے سے یہ تمام فرضی خطرات بھاپ بن کر اڑ گئے ہیں۔ قسطنطنیہ اور تریپلی زونڈ کے مابین ۵۶۰ میل کا فاصلہ ہے۔ بحری راہ سے یہ طول طویل فاصلہ کل در یوم کا قلیل سفر ہو گیا ہے۔ بحیرہ اسود میں آج جتنے جہاز آمد و رفت کیلئے موجود ہیں، وہ بوقت ضرورت اس کام کیلئے کافی ہیں اگر ترکی حکومت زمانہ گذشتہ میں کل ڈھائی لاکھ فوج مغربی حدود پر لے جاسکتی تھی، تو اب ترکی حکومت ضرورت پڑنے پر اس سے تگنی فوج اسی قدر مصارف برداشت کرنے پر ایسی عجلت سے محل ضرورت پر پہنچا سکتی ہے، جو آج سے پہلے کسی کے دم ر گماں میں بھی نہیں تھی۔

اب ہم تھوڑے عرصہ کیلئے فرض کر لیتے ہیں (گریہ مفروضات نہایت ہی غیر ممکن الوقوع اور راہمہ کی حد تک پہنچ جاتے ہوں) کہ یورپین سرحدوں پر معاملات نہایت ہی نازک صورت اختیار کریں اور بلقانی اپنے اندر بہت بڑا استحکام اور اجتماع پیدا کرے جو منی کی سی تیاریوں کے ساتھ بڑھیں، اور بہادر ترکوں کو مقصد نیہ سے ہٹا کر واپس چلے جانے پر مجبور کر دیں، اور کہ یونانی بیڑا ایسا عجیب القوت ہو جائے کہ وہ بحیرہ ایجیئس پر حکمران ہوجائے۔ لیکن پھر بھی اس سے کوئی نتیجہ حاصل نہیں ہوگا۔ جس بہتر سے بہتر طریقہ سے ممکن ہوگا، تمام عثمانی جان فرس ایڈریا نوبل سے لیکر قسطنطنیہ تک پھیل جائینگے، اور جاتے وقت راہ میں کل عیسائی رعایا کو تلوار کی گھاٹ اتارتے جائینگے [ترک مسلمان ہیں اور اسلام میں تو دشمنوں کے درختوں تک کو کاٹنا منع ہے، بچوں اور غیر محارب رعایا کا تو کیا ذکر۔]

ولنگٹن نے فرانسسوں کے سامنے ویرانی اور رحشت کا سماں پیش کرنے کی غرض سے تمام جنوبی پرنگال کو خالی کر دیا تھا، تو ایسی صورت میں کونسی وہ اخلاقی ذمہ داری ہے اور کونسا وہ طبعی نرض ہے جو ترکوں کو اپنے گرد پیش کی چیزوں کو تباہ کر نیسے رک سکتا ہے؟ اب فرض کر کہ اسوقت یا اس سے کسی پلے مناسب موقع پر ترک ڈھائی لاکھ کی جمعیت ویرانا پرلا اتاریں، جو انکے لئے کچھ بھی مشکل نہ ہوگا، اور پھر شمال کی جانب بڑھ جائیں تو وہ آسانی سے دنیا کے سامنے دوبارہ پلیونا کا منظر پیش کر سکتے ہیں۔ اس سے زیادہ انکو اور کچھ کرنا نہ ہوگا، کیونکہ بعینہ اسی طرح جس طرح پلیونا نے تمام روسی جنگی کارروائیوں کو بے عمل کر رکھا تھا، شندجا بھی بلغاریوں کو کم از کم حاصل کردہ فوائد سے دست بردار ہونے اور جانب مشرق اپنے علاقہ کو سنبھالنے کیلئے مجبور کر دینا، جسکی وجہ یہ ہے کہ شندجا ترکوں کے حق میں پلیونا سے بھی زیادہ فہد مقام

بہا پ بنکر ارجاتے ہیں اور صورت رھی ہو جاتی ہے جو کہ برطانیہ فوج کی ایک صدی پیشتر پر تکال میں ہوئی تھی۔
رھی ترکوں کی مالی حالت، تو میں اسکے تمام پہلوؤں پر بحث کرنے کی اہلیت نہیں رکھتا، لیکن اگر ترکی اپنے تمام شاہی حقوق اور اقتدار کو بلا کسی قسم کا صدمہ پہنچائے قرضہ لے سکتی، تو یہ ایک طے شدہ سوال ہو جاتا بشرطے کہ دول سٹہ رخنہ اندازوں پر اتر نہ آئیں۔

معرکہ قرق کلیسا کی تفصیل

تازہ عربی داک سے

— * —

قرق کلیسا کے قریب جو جنگ ہوئی تھی اس میں عثمانی فوج کی تعداد ۶۰ ہزار سے زائد نہ تھی لیکن انکے مقابلہ میں بلغاریوں کا ایک لشکر گراں تھا جو کس طرح ڈھائی لاکھ سے کم نہ تھا۔ بلغاریا نے جو طریقہ جنگ تجویز کیا تھا اسکا یہ قدرتی نتیجہ تھا کہ قسطنطنیہ میں فوج لیجانے کے لیے تربین نہ رہیں۔ قسطنطنیہ سے جس قدر تربینیں آتی تھیں، ان سب کو آنے دیا جاتا تھا، مگر حدود بلغاریا سے قسطنطنیہ کوئی تریں واپس جانے نہیں دیا جاتی تھی، بلغاریا کے پیش نظر جو نقطہ تھا وہ قرق کلیسا اور وہ لائن تھی جو اندر نہ اور قسطنطنیہ کے درمیان ہے۔ دفعہ اعلان جنگ ہوا۔ قرق کلیسا میں فوج زیادہ نہیں تھی، مدد کیلئے فوراً فوج پہنچ سکتی تھی مگر مشکل یہ تھی کہ قسطنطنیہ میں گاڑیاں نہیں تھیں، اسکا انتظام یہ کیا گیا کہ در دراز مقامات سے گاڑیاں منگوائی گئیں۔ سپہ سالار عام نے جو نقشہ جنگ تجویز کیا تھا اسکے ذریعہ سے بلغاری پوری طرح کچلے جاسکتے تھے، مگر عزیز پاشا سے یہ غلطی ہوئی کہ انہوں نے اس جنگ کو (جو اندر نہ کے قریب دھوکا دینے کی غرض سے کی گئی تھی) اعلیٰ جنگ خیال کیا، اسلیے اس نقشہ جنگ پر عمل نہیں کیا گیا جو سپہ سالار عام کی طرف سے تجویز دیا گیا تھا۔

اول تو جیسا کہ ہم نے ابھی بیان کیا قرق کلیسا میں بہت تھوڑی فوج تھی اور اسکے مقابلہ میں بلغاری فوج بہت زیادہ تھی ثانیاً عثمانی فوج کو مدد پہنچنے کی کوئی امید نہ تھی۔ ایک بلغاری سپہ سالار کی زبانی فرانس کے (مانان) نے بیان کیا ہے کہ فتح قرق کلیسا بلغاری نقطہ خیال سے مہتمم بالشان فتح سمجھی جانی تھی اور اس لیے وہ اپنی پوری قوت خرچ کر ڈالنا چاہتے تھے۔

یہ تمام واقعات بلغاری فوج کے لیے جس قدر حوصلہ افزا تھے، اسی قدر عثمانی فوج کے لیے ہمت شکن تھے۔ ان پر سوہ اتفاق سے یہ اور اضافہ ہو گیا کہ عین میدان جنگ میں پرنس عزیز الدین اور چند افسر بہاگ کھڑے ہوئے۔ پرنس ایک رسالہ کا کمان افسر تھا اسکے ہتھے ہی وہ رسالہ تباہ ہو گیا اور اسکے بعد تمام فوج میں پریشانی پھیل گئی۔

معلوم ہوتا ہے کہ اولاً عثمانی افسروں نے بندر قرق کی فہروں سے بھاگتی ہوئی فوج کو روکنا چاہا مگر کامیابی نہیں ہوئی اور ظاہر ہے کہ ۶۰ ہزار فوج میں جب پریشانی اور پراگندگی پھیل جائے تو اسکو چند گولیاں نہیں رک سکتیں۔ اسلیے عثمانی فوج کو واپسی کا حکم دینا پڑا۔ شکست کے یہ بعض اسباب ہیں، جنکا عثمانی اخبارات کی متفرق خبروں اور تاروں سے پتہ چلتا ہے۔ اب ہم حملہ کے آغاز سے لیکر سقوط قرق کلیسا تک کی خبریں مسلسل ترجمہ کر دیتے ہیں، جو خبر رسائی کی عثمانی کمپنی، نامہ نگاران اخبار، اور ہافس ایجنسی نے شائع کی ہیں۔

ہے۔ اتنی سی فوج سے اسپر حملہ کرنا بھی مشکل ہے۔ نیز سمندر کے کنارے سے کل پچاس میل کے فاصلہ پر ہونے کی وجہ سے کمک وغیرہ کا پہنچنا نہایت ہی آسان ہے۔ وارنا اور شولا کا نام لینے سے میرا مقصد صرف ان ہی دو مقاموں کی تخصیص و تعدید نہیں ہے، بلکہ کئی اور ایسے مقام پڑے ہوئے ہیں، جو ان درنوں جیسا، بلکہ بعض صورتوں میں ان سے بہتر کام دیکھتے ہیں، اور ترک یقیناً ان سے غافل نہیں ہو سکتے۔

میرے یہ خیالات یقیناً ان خام کارن سیاست کو جو بہت جلد نتائج نکالنے اور پھر ان سے خوش ہرنیکے خرگر ہیں، بہت دقیقانوسی معلوم ہونگے، لیکن امر واقع یہ ہے کہ جو صورت یہ جنگ (جہاننگ کہ افواج اور بالخصوص توپخانے کی نقل و حرکت کا تعلق ہے) اختیار کر رہی ہے وہ بھی دقیقانوسی ہی ہے۔

* * *

ان اضلاع میں جہاں راستہ کا نام و نشان تک نہیں، اور جہانگی زمین جائزے کی بارشوں کے بعد ایک بے تہاہ دلدل کی صورت اختیار کر لیتی ہے، فوری اجتماع محال ہے۔

ترک ۱۰۰ میل اندرون ملک میں بیٹھ کر کسی صورت میں بھی جنگ کے نتائج سے موثر نہیں ہو سکتے۔ ترکوں کا کام اس وقت (انکے اپنے مشہور الفاظ میں) صرف ”بیٹھ رہنا“ ہوگا۔ پلڈونا کی طرح اب بھی اعدا حملہ کر رہے ہیں اور رہاں توپخانہ کو کسی تھیک رخ پر رکھنا طبعاً محال ہے۔

توپوں کے کسی رخ تھیک نہ بیٹھنے کی وجہ توپوں یا گھوڑوں کی قلت ہرگز نہ ہوگی۔ اسکا کچھ سبب تو یہ ہے کہ آنے والی ششماہی میں گھوڑوں کے چارہ وغیرہ کا انتظام بلغاریوں کیلئے ایک مشکل ترین کام ہوگا۔ نیز ایک بہت بڑا سبب یہ بھی ہے کہ اعلیٰ قسم کے توپخانوں کے ستاف کو اسکا سلیقہ ہی نہیں کہ بڑی بڑی توپیں خاص حالات میں کیونکر بٹھائی جائیں؟

مواقع جنگ پر تو شاید فریقین کی پیادہ فوج کے نظام اور استعمال اسلحہ جنگ کے سلیقہ میں کسی قسم کا فرق نہ ہو، اور نہ ہونا چاہیے لیکن مشکل یہ ہوگی کہ ترکی جنرل تو اپنی توپوں کو بکمال جمیعت خاطر استعمال کر رہا ہوگا اور اسکے حریروں کو ادھر ادھر مناسب مقام مدافعت کی تلاش میں ترکی توپوں کی ایشباری میں مارا مارا پھرنا پڑیگا۔

ہماری باتریاں اس کام کیلئے شاید کافی سے زائد نہیں اور اس کام کیلئے فرانس کی میدانی توپوں کی تعریف میں، صرف ”کافی عمدہ“ سے زیادہ نہیں کہا جاسکتا۔ جو بھی بلقانی ستلجا یا کسی اور مناسب مقام کا (جسکو ترک دوسرا پلیونا بنانا چاہیں) محاصرہ کر لیں گے، قدرۃ اسی ہم دوسری ترکی سرحدوں پر بلغاریہ وغیرہ کا دباؤ کم ہو جائیگا اور پھر وقت اور حالات خود بخود ترکوں کو بتا دینگے کہ کہاں انکو اپنی کل طاقت لاکر اگٹھا کرنا چاہیے۔ اگر یونانی بیڑے کو آخر میں ہزیمت ہو، جیسا کہ یقیناً ہوگا، تو آرزو اڑھائی لاکھ کی جمیعت عظیمہ ترک مقدریہ میں لاکر جمع کر دینگے۔ اگر معاملہ دگر گور ہو تو برغاس سے، جنوب بلقان کی جانب بڑھ جانا یقیناً ترکوں کے حق میں بہت سے مفید نتائج پیدا کریگا۔

فی الحال تو آخری نتائج محض بصورت نظریات دماغ میں ہونے چاہئیں۔ اس وقت جو باتیں ہمارے پیش نظر ہیں وہ یہ ہیں کہ بحیرہ اسود پر غیر متنازع فیہ اثر و اقتدار کی بدولت تمام وہ قیاسات جنکی بنا محض اعداد شمار کے تنا سب پر ہے، الکل

شہر آشوب اسلام

یا

تعزیت عید

ہر قوم و ملت کے لیے سال بھر کے چند دن جشن و مسرت کے ہوتے ہیں، اور مسلمانوں کیلئے بھی آئے، لیکن جس قوم کا اقتاب اقبال دُوب چکا ہو، اسکو صبح عید کی خوشیوں کی جگہ شام زوال کے ماتم کا انتظار کرنا چاہیے۔ چراہا خاکستر سے بھرتا جاتا ہے، اور نہیں معلوم چراغ کی آخری بھوک کب تک قائم رہے؟ قبل اسکے کہ زمانہ ہم پر ماتم کرے، بہتر ہے کہ خرد ہی اپنے اوزر زواریں، اور عید کی تہنیت کی جگہ ایک دوسرے کو تعزیت کا پیغام پہنچائیں۔ ہمارے جانے کیلئے جو آگ ساکائی گئی ہے، اگر آئے بجھا نہیں سکتے، تو دامن سے ہوا تو دیکھتے ہیں؟

درجنوں بیگار نقران زبستن آتشم تیزست و دامان می زدم

اس ہفتہ الہلال کی اشاعت کا دن اتفاق سے عین عید اضعی کا دن ہے، جبکہ جشن و طرب کی صحبتوں نے آپکو اپنی طرف مہجو کر لیا ہوگا۔ تبریک و تہنیت کی صداوں کی آہکے پاس کدی نہ ہوگی، ملامت نہ کیجیے اگر ”تہنیت عید“ کی جگہ ایک ”تعزیت عید“ کی فغان سنجی بھی آئے چند لہجروں کی طاہگار ہو۔ اس عید کا سب سے بڑا عدل راہ الہی میں قربانیوں کا کرنا ہے، سو اس مناسبت سے چند مناظر قربانیوں کے بھی آہکے پیش نظر ہیں۔ جس وقت آہکے سامنے وہ خرن بہ رہا ہو، جو راہ الہی میں قیمتی جانوروں کا آپے بہا ہا ہے، تو اسوقت ان قربانیوں پر بھی ایک نظر ڈال لیجئے گا، کہ انکا خون بھی آسے خدائے ذوالجلال کی راہ میں بہا ہے۔ البتہ فرق اتنا ہے کہ آہکی ہمت صرف یہیں تک تھی کہ اسکے لیے چند روپیوں کے جانور ذبح کر ڈالیے، مگر یہ وہ جانفروشی ہے، جنہوں نے اپنی جانوں اور جسموں کی قربانی سے کم کا اپنے دوست کو مستحق نہ سمجھا۔

علی الغصوم اس مرقع اضعیہ عید کی پہلی قربانی، جسکے ذبح کی چہری بھی اب تک اسکے سینے پر موجود ہے.....

* * *

چراغ کشتہ محفل سے آتے گا دھواں کب تک
فضائے آسمانی میں اڑیں گی دھجیل کب تک
کہ جیتا ہے یہ ترکی کا مریض سخت جاں کب تک
اے روئے کا مظلوموں کی آہونکا دھواں کب تک
یہ سیر انکو دکھائے گا شہد نیم جاں کب تک
یہ راگ ان کو سنائے گا یتیم ناتواں کب تک

حکومت پر زوال آیا تو پھر نام و نشان کب تک
قبائے سلطنت کے گر فاک نے کردیے پرزے
مراکش جاچکا، فارس گیا، اب دیکھنا یہ ہے
یہ سیلاب بلا باقان سے جو بڑھتا آتا ہے
یہ سب ہیں رقص بسمل کا تماشا دیکھنے والے
یہ وہ ہیں، نالہ مظلوم کی لے جن کو بہاتی ہے

* * *

یہ ظلم آرائیاں تانے یہ حشر انگیزیاں کب تک
یہ لطف اندوزی ہنگامہ آہ و فغان کب تک
ہماری گردنوں پر ہوگا اس کا امتحان کب تک
توہم دکھلائیں تم کو زخمی خون چکل کب تک
دکھائیں ہم تمہیں ہنگامہ آہ و فغان کب تک
سنائیں تم کو اپنے درد دل کی داستاں کب تک
ہم اپنے خون سے سینچیں تمہاری کھیتیاں کب تک
ہمارے درد ہاے خاک ہونگے زر قشاں کب تک
دکھاؤ گے ہمیں جنگ صلیبی کا سناں کب تک
مٹاؤ گے ہمارا اس طرح نام و نشان کب تک

کرتی پوچھ کہ اے تہذیب انسانی کے آستانو!
یہ جوش انگیزی طوفان بیداد و بلا تانے؟
یہ مانا تم کو تلواروں کی تیزی آزمائی ہے؟
نگارستان خون کی سیر گرتے تہیس دیکھی
یہ مانا گرمی محفل کے سامان چاہیں تم کو
یہ مانا قصہ غم سے تمہارا جی بہلتا ہے
یہ مانا تم کو شکوہ ہے فلک سے خشک سالی کا
عروس بغت کی خاطر تمہیں درکار ہے افشاں
کہاں تک لوگے ہم سے انتقام فتح ایوبی
سمجھ کر یہ کہ دھندلے سے نشان رفتگان ہیں ہم

* * *

عزیزو! فکر فرزند و عیال و خان و ماں کب تک
نہ سمجھ اب تو پھر سمجھو گے تم یہ چیستان کب تک

زوال دولت عثمانی، زوال شرع و ملت ہے
خدا را تم یہ سمجھ بھی کہ یہ طایریاں کیا ہیں؟

* * *

تو پھر یہ احترام سجدہ گاہ قدسیاں کب تک
تو پھر یہ نعمت توحید و گلابانگ اذان کب تک
چاہنگی تند باد کفر کی یہ آندھیاں کب تک
غبار کفر کی یہ بے مغابا شوخیاں کب تک
تو پھر سمجھو کہ مرغان حرم کے آشیاں کب تک

پرستاران خاک کعبہ دنیا سے اگر آئے
جو گونج آئے گا عالم شور ناقوس کا یسا سے
بکھرے جاتے ہیں شیرازہ اوراق یزدانی
کہیں آکر نہ دامان حرم کو بھی یہ چھوئے
حرم کی سمت بھی صید انگذوں کی جب نگاہیں ہیں

* * *

کہیں اب کیا کہ دامن گیری ہندوستان کب تک

جو ہجرت کرے بھی جائیں، تو شبہی اب کہاں جائیں

لیکن اشکے اسباب ناظرین کو معلوم ہو چکے ہیں - اور اشخاص جنگ نے اسکی یہ تلافی کی ہے کہ قرق کلیسا واپس لے لیا ہے " اس تمام تفصیل کے پڑھنے کے بعد یہ نتائج اخذ ہوتے ہیں -

(۱) فتم قرق کلیسا کی خبر قبل از وقت شائع کر دی گئی تھی -

(۲) اسکے فتح کا سبب بلغاری فوج کی شجاعت نہ تھی بلکہ اسکا تعاقب کچھ تو ان تدابیر سے تھا جنکا انتظام بلغاریا نے اعلان جنگ سے پہلے ہی کر لیا تھا اور کچھ پرنس عزیز اور بعض دیگر افسروں سے کی بے ثباتی اور عیسائی فوج کی غداری سے تھا -

(۳) قرق کلیسا عثمانی فوج نے واپس لیلیا مگر رپورٹر نے اس خبر کو بالکل شائع نہیں کیا -

اسکے بعد کیا ہوا ؟ اسکے لیے آگندہ عربی ڈاک کا انتظار کرنا چاہیے -

تقویم الحرب

— * —

یعنی جنگ ترکی و یورپ کے مسلسل بترتیب تاریخ حالات
تاریخ عربی ڈاک سے

— * —

(انصوری ۱۲ اکتوبر ۱۱ بجے شب) ۴۰۰ بلغاری ہم نے قید کیے ہیں اور عثمانی بیڑا وارنہ میں ایک تار پیدو کشتی پر قابض ہو گیا ہے -

ہم کو یہ خبر صلی ہے (اور اسکی تصدیق سرکاری طور پر بھی ہو گئی ہے) کہ پرستھنہ کے راستہ میں ایک سخت معرکہ ہوا جسمیں سرریا کی فوج کو بہت بڑی طرح شکست ہوئی ہے تفصیل ابھی نہیں معلوم ہوئی -

اسکو یہ سے یہ خبر ملی ہے کہ " پانچ دن سے بلغاری پرستھنہ کی طرف سے آ رہے ہیں جا بجا عثمانی فوج سے مقابلہ ہوا عثمانی فوج نے ہر جگہ سخت شکستیں دیں، کئی آدمی قید کر لیے اور کئی گھنٹہ تک انکا تعاقب کرتی رہی " -

(اسکوب) مانٹی نیگر کی فوج ۵۰۰۰ کی جمعیت سے طرزی کی طرف بڑھی اور ایک سخت خونریز جنگ ہوئی جسکے بعد انکو مجبوراً واپس ہونا پڑا پھر مریکواج پر حملہ کیا اسمیں بھی انکو شکست ہوئی دشمن کو شکست دینے کے بعد ہم چھ گھنٹہ تک مانٹی نیگر کے حدود میں بڑھتے ہوئے چلے گئے -

(اسکوب) اطراف برانہ میں عثمانی فوج کو فتح ہوئی اطراف برانہ کی پہاڑیاں عثمانی فوج نے واپس لیلیں دشمن کا سخت نقصان ہوا -

(اسکوب) عثمانی فوج نے مانٹی نیگر کو شکست دیکے برانہ سے ہٹا دیا بڑے گریجہ تک انکا تعاقب کیا - اب اس پر عثمانی علم لہرا رہا ہے -

(ارنہ) بلغاری فوج حدود سے تجاوز کر کے درہ غیرواں تک آگئی عثمانی فوج سے مقابلہ ہوا لیکن بالآخر سخت نقصان کے بعد واپس چلی گئی بلغاری فوج کے دو ہلے ڈالنا میت سے اڑا دیا ہے تیرے حور عثمانی فوج نے پھر تعمیر کر لیے -

(۲۳ اکتوبر کو یہ تار آیا :)

ہافاس کمپنی کو معلوم ہوا ہے کہ تزار قوسیلو ' الصربنا لولک اور قرق کلیسا میں جنگ ہو رہی ہے -

اسلیے اسکے قبل قرق کلیسا پر بلغاری استیلا کی جو خبر شائع کی گئی تھی وہ ایک بلغاری آرزو تھی ' جو واقعہ کی صورت میں بذریعہ تار تمام دنیا میں شائع کر دی گئی - اسکے بعد ۲۴ اکتوبر کو یہ تار موصول ہوا -

قرق کلیسا میں آج دن بھر شدید جنگ ہوتی رہی عثمانی فوج نے بلغاری فوج سے در پوزیشن لے لیے - بلغاری فوج کا سخت نقصان ہوا -

اس خبر پر مجبوراً خود لندن میں یہ خیال ظاہر کیا گیا کہ فتح قرق کلیسا کی خبر قبل از وقت شائع کر دی گئی تھی ' اسکے بعد ۲۵ کو خاص قرق کلیسا کے متعلق کوئی تار نہیں آیا ۲۶ کو حسب ذیل تار موصول ہوا :

(انصوری حصار ۲۶ اکتوبر)

قرق کلیسا میں سخت جنگ ہو رہی ہے - اسی تاریخ کو ایک تار ہافاس کمپنی کے پاس آیا ' جس میں بیان کیا گیا -

کہ محصور مختار پاشا نے پر آگندہ فوج کو جمع کر لیا ہے اور اب قرق کلیسا پر حملہ کرنے والے ہیں -

یہ اس طویل تار کا ایک حصہ ہے جسمیں پرنس عزیز الدین کے بھاگنے کا حال بیان کیا گیا ہے اسکے بعد ۲۸ کو یہ تار موصول ہوا - (انصوری حصار ۲۷ اکتوبر شام)

قرق کلیسا کے مفتوح ہونے کے بعد شرقی لشکر گاہ عثمانی کی جانب فوج بھیجی گئی - سخت جنگ ہوئی بہادر ترکوں نے بلغاریوں کو قرق کلیسا سے نکال دیا - دشمن کا سخت نقصان ہوا -

لیکن یقیناً اسوقت تک قرق کلیسا کا قطعی فیصلہ نہیں ہوا تھا چنانچہ اسکے بعد ۳ بجے رات کو یہ تار آیا :

" ارنہ میں ہم کو شاندار فتح ہوئی ہے اور قرق کلیسا میں بھی غلبہ ہماری طرف ہے " - اسکے بعد ۲۹ اکتوبر کو یہ تار آیا -

(انصوری حصار ۲۸ اکتوبر ۱ بجے دن)

" قرق کلیسا میں دشمن کے پورے پندرہ ریجمنٹ تباہ ہو گئے دشمن کی فوج شکست کھانے شہر سے دور بھاگ گئی عثمانی فوج کو آگے بڑھنے کا حکم ملا ہے " -

اسی تاریخ کو سرکاری طور پر بھی اسی مضمون کا تار شائع کیا گیا - اسکے بعد ۳۰ کو میدان جنگ کے متعلق کوئی خبر نہیں آئی البتہ ان افسروں کی نسبت جو میدان جنگ سے بھاگے تیرے تار آیا کہ انکو گرلی مار دی گئی - یہ یاد رکھنے کے قابل بات ہے کہ ان واقعات میں سے یا تو رپورٹر نے کسی کی خبر ہی نہیں لی ' یا سی تو اس طرح کہ اس سے صاف مطلب نہیں نکلتا تھا ' مگر افسروں کے گولی مارے جانے کی خبر نہایت جلی سخی سے دی گئی تھی -

اسکے بعد سے عربی ڈاک میں خاص قرق کلیسا کے متعلق کوئی خبر نہیں آئی مگر آئیٹر الموند نے عثمانی ذرائع سے خبروں کی تمہید میں یہ لکھا تھا :

" ہم کو آستانہ (قسطنطنیہ) کی خبروں سے معلوم ہوا ہے کہ سقوط قرق کلیسا سے قبل کے تمام واقعات کا خوف تو عثمانی افسروں کو تھا ' مگر خود قرق کلیسا کے نکل جانے کا وہم بھی نہیں تھا -

ہے وہ نہایت مضبوط مقام ہے تو اپنی فوج کو لیکے واپس چلا آیا۔ بلغاریا کی فوج تعاقب کرتی ہوئی عثمانی حدود میں چلی آئی۔ یہاں پہنچنے کے بعد عثمانی فوج نے انکے میمنہ پر حملہ کیا جس سے دشمن کی جمیعت منتشر ہوئی عثمانی فوج کو غنیمت میں در تریں ملیں۔ دشمن کے نقصانات کی صحیح مقدار معلوم نہیں۔

قسطنطینیہ میں رازہ کی تباہی کی یہ تفصیل موصول ہوئی ہے: عثمانی بیڑے نے رازہ کا سرحدی حصہ تباہ کر دیا، اور ان تمام تریوں کو خاموش کر دیا جن سے اس سرحد کے قلعے مضبوط کیے گئے تھے خود قلعوں کو بھی مسمار کر دیا۔ عثمانی بیڑا جب واپس آیا تو دریا میں بلغاریا کی چار تار پیدر کشتیوں کو دیکھا، ان کو لے پھینکنا شروع کیے، ان کشتیوں کی دیگروں اور نیزوں اور دیگر آلات کو اس درجہ خراب کر دیا کہ استعمال کے قابل نہیں رہیں۔

جب عثمانی بیڑا رزاس پہنچا تو وہاں ایک جنگی نمائش کی گئی مگر کوئی بلغاریا کشتی مقابلہ کے لیے نہیں نکلی۔ ترکی اخبار صباح کا خاص نامہ نگار احمد ماہربک سیورز سے لکھتا ہے:

۲۱ اکتوبر کو انہم آغا محافظ موقع نوراوب سے اور بلغاریا کی فوج سے خانلر میں مقابلہ ہوا، محافظ موصوف کر شاندار کامیابی ہوئی۔ دشمن بھاگ گئے۔ غنیمت میں در تریں ملیں۔

ترکی اخبار اقدام کا نامہ نگار خاص ادرنہ سے یہ تار دیتا ہے: ۲ اکتوبر کو سرحد پر عثمانی و بلغاریا فوج سے سخت لڑائی ہوئی عثمانی فوج نے جو کمین گاہ تیار کی تھی اس میں چار سو بلغاریا پھنس گئے عثمانی فوج نے تمام بلغاریوں کو قتل کر ڈالا۔

لریس میں یونانی فوج سے معرکہ ہوا جس میں یونانیوں کو شکست ہوئی۔

ایک کے راستہ میں عثمانی اور مانتی نیگری فوج میں چند شدید معرکے ہوئے عثمانی فوج کی تعداد بہت تھوڑی تھی اور اسکے مقابلہ میں مانتی نیگری فوج بہت تھی اسکے علاوہ انکے ساتھ ہزاروں مالیسوری بھی تھے لیکن با این ہمہ عثمانی فوج نے شکست دی۔

ساموس سے عثمانی فوج واپس آگئی ہے روس، انگلستان، اور فرانس کے اسکی حفاظت کی ذمہ داری لی ہے۔

ترکی اخبار اقدام کا نامہ نگار خاص ماجد بک حدرہ اسکرپ سے ۲۳ اکتوبر ۷ بجے شام کو یہ تار بھیجتا ہے:

کمانڈر میں عثمانی، بلغاریا، اور سرری فوج میں شدت سے جنگ ہو رہی ہے۔ اس وقت تک ہماری فوج کو ۴ بلغاریا اور ۶ سرری تریوں غنیمت میں مل چکی ہیں ہماری تریوں کے گولے بیلجیک اور نائروٹیش میں دشمنوں کو تباہ کر رہے ہیں۔

یہی تار غالب بختیار بک اور احمد حلیم بک نامہ نگاران اخبار صباح کے پاس سے بھی آیا ہے۔

(بخارست) ال رینوچ، عورنی، اور برغاس کے درمیان سرحد پر عثمانی اور سرری فوج سے مقابلہ ہوا۔ چھ گنڈے تک لڑائی ہوئی تھی لیکن اسے دریا میں عثمانی فوج سرریا کے حدرہ میں داخل ہو گئی اور انکی فوج کو قبضہ کر لیا۔

(اناضولی ۲۳ اکتوبر صبح ۷ بجے ۴۰ منٹ)

نیریج (ادرنہ) پر ایک سخت معرکہ ہوا جس میں عثمانی فوج کو شاندار کامیابی ہوئی دشمن کی فوج میں ۳۰ ہزار آدمی تھے۔ غنیمت میں ۱۱ تریوں ملیں۔ ایک افسر اور بہت سپاہی قید کیے گئے۔

اشونیا میں بھی یونانی فوج سے ایک لڑائی ہوئی اور اسمیں بھی ہماری فوج کامیاب ہوئی۔

(بعد کاناز) استیولی، جالی، فوق، اور قاضی کوی، حمیدہ میں لڑائی شروع ہو گئی ہے اس وقت تک ان تمام مواقع پر عثمانی فوج کو فتح ہو رہی ہے خاص کر ٹی میں ہمیں پوری فتح ہو گئی اور اس وقت تک اس شہر پر ہمارا قبضہ ہے (خاص کر ٹی بلغاریا کا ایک شہر ہے جو ادرنہ سے ۲۵ کیلومٹر کی مسافت پر ہے اسمیں اور بلغاریا فلی پولی میں سو دیارمڈکا نامہ ہے۔ الہلال) اس وقت یہ شہر کنگذیل کا محاصرہ کیے ہوئے ہیں۔

(بک ازغلی ۲۴ اکتوبر ۸ بجے) رانی، اوز کی جنگ میں بلغاریا کے مقابلہ میں میدان ہمارے ہاتھ رہا۔

(۵ بجے شام) چہار شنبہ گذشتہ کو ہماری تری فوج سے (جو کمانڈر کے اطراف میں ہے) لڑائی ہوئی سرریا کی فوج جو اب تک بڑھ رہی تھی، سخت نقصان کے ساتھ شکست کھا کے واپس گئی۔ ہماری فوج درر تک تعاقب کرتی ہوئی چلی گئی ہے۔

(قسطنطینیہ ۲۵ اکتوبر ۱۲ بجے دن)

ماراش میں بلغاریا سے جو لڑائی ہوئی تھی اسمیں ہماری فوج کو ۹ مترانور قسم کی تریوں غنیمت میں ملیں ۱۴ افسر اور بہت سے سپاہی قید کیے، ہماری فوج قرحہ عالی (بلغاریا) کی طرف بڑھ رہی ہے۔ دشمن کو میدانہاے جنگ میں سخت نقصان ہو رہا ہے۔

باب عالی نے شائع کیا ہے کہ سرریا کی فوج نے عثمانی فوج پر حملہ کیا جس کا مقابلہ دیر تک جاری رہا سرریا کی فوج کو شکست ہوئی۔ عثمانی فوج حدرہ سرریا تک انکا تعاقب کرتی ہوئی چلی گئی۔ لڑائی جاری ہے۔

ترکی اخبار اقدام کا نامہ نگار خاص متعینہ حدرہ یونان فورز سے لکھتا ہے:

۲۱ اکتوبر کو بقطہ اور صربہ کے درمیانی میدان میں عثمانی اور یونانی فوج میں مقابلہ ہوا۔ دیر تک سخت جنگ ہوئی تھی جنگ کا خاتمہ پانچ ہزار یونانیوں کے قتل پر ہوا۔ باب عالی کی طرف سے شائع کیا گیا ہے۔

عثمانی فوج نے (جو سیاط واقعہ حدرہ بلغاریا میں موجود تھی) جب یہ دیکھا کہ جس جگہ دشمن کی فوج قلعہ بنا ہوئی

ترکی اخبار صباح کے نامہ نگار میدان جنگ سے لکھتا ہے کہ جنگ ماراش میں تیس ہزار بلغاری تھے ۹ گھنٹہ تک مسلسل لڑائی ہوتی رہی اسکے بعد سخت نقصان کے ساتھ بلغاری واپس گئے۔ نامہ نگار مذکور کا بیان ہے کہ ”بلغاری فوج نے خاصکوی کی طرف سے حملہ کیا اسمیں انکو شکست ہوئی پھر تاتار حمیدیہ کی طرف سے حملہ کیا اسمیں بھی شدید نقصان کے ساتھ شکست ہوئی پھر استنبولی کے پاس سے حملہ کیا اسمیں بھی ناکام واپس گئے“۔

نامہ نگار مذکور لکھتا ہے کہ مصطفیٰ پاشا کے پل کے پاس قاضی کوی میں بلغاری پیادوں اور سواروں، دونوں کو شکست ہوئی۔

اخبار صباح کا نامہ نگار سالونیکا سے لکھتا ہے کہ ۲۲ اکتوبر کو جنگ بشتہ میں عثمانی فوج حدود سرریا میں دو گھنٹہ تک بڑھتی ہوئی چلی گئی اور فورسزوں کی قبضہ کر لیا برائے کی طرف سے مانگی نیگری فوج نے تعرض کیا مگر شکست کھا کے بہاگ گئی۔

شرکت عثمانیہ کو ۳۰ اکتوبر کو ذیل کا تار موصول ہوا ہے : ” سپہ سالار عام کے رکیل نے میدان جنگ سے لکھا ہے کہ عثمانی فوج نے (جو اسوقت متحرک تھا) دشمنوں پر حملہ کیا عثمانی فوج کو شاندار کامیابی ہوئی دشمن کی فوج نے شغروہ میں پناہ لی۔ دشمن کے مقدمہ الجیش کے کل سواروں کا رسالہ پر آگندہ اور منتشر کر دیا گیا۔

عثمانی فوج نے دشمن کے اس مقدمہ الجیش پر (جو مارا بترمیں ہے) حملہ کیا۔ دشمن کی فوج سخت نقصان کے بعد سراسر کوئی رکمال کوی میں پناہ گزیں ہوگئی۔

کامل پاشا (صدر اعظم)

سرریا کے مقابلہ میں ہماری کمانڈر نے شاندار کامیابی کے بعد دشمن کی فوج نے سرریا اور مانٹی نیگرو کے حدود کی طرف سے قرب و جوار کے چھوٹے چھوٹے دیہاتوں پر حملے کیے جسمیں باشندوں کو تہ تیغ کیا گیا اور مکانات جلا دیے گئے اور لوگوں کو جب یہ خبر معلوم ہوئی تو اپنی جانیں بچانے کے لیے ہر چھوڑ چھوڑ کے بہانے لگے سرکاری ملازمین نے بھی سرکاری مکانات چھوڑ دیے، دشمن کی فوج کو میدان خالی ملا۔ اس نے چھوٹے چھوٹے گاؤں پر قبضہ کر لیا، مگر ہماری شرقی فوج کی حالت اچھی ہے کل ہی سپہ سالار عام کے پاس سے تار آیا ہے اسمیں وہ لکھتے ہیں ”کہ شمال قرق کلیسا میں لڑائی ہوئی جسمیں دشمن کی فوج کا استقدر سخت نقصان ہوا ہاج تک فوج کا نظام درست نہیں ہو سکا۔“

دانش (وزیر داخلہ)

شرکت عثمانیہ کو یکم نومبر کو حسب ذیل تار باب عالی سے موصول ہوا ہے :

نائب سپہ سالار عام نے بیار حصارے ایک تار دیا ہے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ کل جنگ میں دشمن کی فوج کو سخت نقصان پہنچا، توپخانہ کا سامان، پیادوں کے ہتھیار اور دیگر سامان جنگ عثمانی فوج کو غنیمت میں ملا۔

کامل (صدر اعظم)

ترکی اخبار صباح کے نامہ نگار خاص نظمی بک ۲۲ اکتوبر کو ادرنہ سے تار دیتے ہیں :

ماراش میں بلغاری فوج تین ہزار کی جمعیت سے برسریکا ہوئی، ۷ گھنٹہ تک برابر جنگ ہوتی رہی لیکن بالآخر بلغاری فوج کو شکست ہوئی، ہماری فوج قرہ اعاج تک انکا تعاقب کرتی ہوئی چلی گئی تھی قاضی کوی میں بلغاری شکست یافتہ فوج کی چار میدانائی توپیں اور ۷ جلا چلنے والی توپیں غنیمت میں ملیں ہیں ایک افسر اور بہت سے سپاہی بھی گرفتار ہوئے ہیں۔

مصری انجمن اعانت دولت عثمانیہ کی طرف سے پہلی قسط بیس ہزار مصری پونڈ کی بھیجی گئی ہے۔

سرفیجہ سے (یونان کے قریب ایک مقام ہے) یہ تار آیا ہے کہ ان متعدد مسلسل معرکوں میں جو حدود ادرنہ پر ہو رہے ہیں اسوقت تک پندرہ سو یونانی قتل ہو چکے ہیں۔

۱۸ اکتوبر کو عثمانی فوج فاکلا فاک کی طرف بڑھی اور مانٹی نیگری فوج کو عثمانی حدود سے نکال دیا اسکے بعد ادرنہ روم پر حملہ کیا اور دھان دشمن کا شیرازہ برہم کر دیا اب وہ پھر اپنی قوت جمع کر رہی ہے۔

اسکوب کی ایک تار برقی سے معلوم ہوتا ہے کہ تریزی کا معرکہ سخت خونریز تھا۔ مانٹی نیگری اور مانیستری فوج نے ملکر تریزی، شیشانیق، فرانہ، بان، اور ہلیم پر حملہ کیا عثمانی فوج نے بہادرانہ مدافعت کی، اور پھر تیرادش کی طرف سے حملہ کیا پھر تک جنگ ہوتی رہی دشمن کو شکست ہوئی اور بارہ سو زخمی چہرے کے بہاگ گئے۔

کل ایک عثمانی افسر ہوائی جہاز میں ادرنہ گیا تھا جو بخیریت واپس آ گیا اسکا بیان ہے کہ عثمانی فوج کی حالت بہت اچھی ہے دشمن قلعوں کے قریب نہیں آئے ہیں اسوقت تک کسی حصہ پر قابض نہیں ہوئے ہیں۔

جون ٹرک کو ادرنہ سے یہ خبر معلوم ہوئی ہے کہ ۲۲ اکتوبر کو تشارلی قارق میں عثمانی اور بلغاری فوج میں لڑائی ہوئی جسمیں بلغاری سواروں کا ایک گروہ برباد کر دیا گیا۔

اخبار مذکور کو یہ بھی معلوم ہوا ہے کہ قاضی کوی میں شدید خون ریزی ہوئی۔ بلغاریوں اور سرریوں کو سخت شکست ہوئی اور سامان جنگ کا بھی شدید نقصان ہوا۔

اخبار مذکور کو یہ بھی معلوم ہوا ہے کہ ماراش میں سات گھنٹہ تک جنگ ہوتی رہی دشمن شکست کھا کے پیچھے ہٹ گئے۔ عثمانی فوج کو غنیمت میں گئی توپیں ملیں۔ سرکاری طور پر یہ خبر شائع کی گئی ہے کہ مانٹی نیگری فوج کو برائے کی طرف بھی شکست ہوئی ہے اور عثمانی فوج حدود مانٹی نیگری میں بڑھ رہی ہے۔

سرفیجہ سے خبر آئی ہے کہ یونانی سواروں کی پلٹن کو (جو السویڈہ کی طرف بڑھ رہی تھی) عثمانی فوج نے گرفتار کر لیا ہرزے اور انکے گے توپوں میں جوڑے جا رہے ہیں۔

فہرست

زرعائتہ ہلال احمر

ان اللہ اشتری من المومنین انفسہم و اموالہم بان لہم الجدہ

(۱)

۱۰	نور احمد صاحب	۱۰۰۰	میاں عمر بخش صاحب
۲۵	غلام حسین صاحب	۱۰۰	فیروز صاحب زہیندار
۵۰۰	محمد عالم صاحب	۱۰۰	حافظ غلام سرور صاحب
۱۰	محمد حسین صاحب	۱۰۰	فقیر محمد زور محمد صاحب
۱۰۰	روضان صاحب	۱۰۰	الہ بخش صاحب
۵۰	فقیر محمد صاحب	۲۵۰	الہ بخش صاحب مشترکہ
۵	شیخ احمد صاحب	۱۰۰	محمد رفیق صاحب
۱۰۰	غلام محمد زور صاحب	۱۰	میاں محمد صاحب
۱۰۰	نواب میاں محمد صاحب	۴	منشی سفندر خاں صاحب
۱۰	محمد حسین صاحب	۵	حاجی جانی صاحب
۵۰	میاں محمد صاحب	۱۰	قادر یوسف صاحب
۱۰	سفندر خاں صاحب	۲	محمد فقور صاحب
۱۰	میاں محمد صاحب زہیندار	۱۵	جیلانی قادر صاحب
۲	ملک نور الدین صاحب	۲۰	حاجی آغا جان صاحب
۲۷	محمد کریم صاحب	۳	عبد الحکیم صاحب
۱۰۰	محمد سلطان صاحب	۱۵	روضان خاں صاحب
۵	خاکی رحمت اللہ صاحب	۲۰	یعونا ڈھبر صاحب
۵۰	احمد خانی صاحب	۱۳	غلام رسول صاحب ڈاؤ
۲	گل محمد صاحب	۲۵	محمد یوسف صاحب
۲۵	سرور خاکی ساء صاحب	۱۵	فقیر محمد صاحب
۴۰	غلام جیلانی صاحب	۲۵	غلام محمد صاحب
۱۰۰	نواب خاں صاحب	۵۰	غلام ربانی صاحب
۲۰۰	اہلیہ غلام جیلانی صاحب	۳۰	حاجی قادر بخش صاحب
۱۱۰	حاجی غلام محمد صاحب	۵	الا ڈھبر
۱۰۰	شیخ ولایت صاحب	۱۰۰	غلام حسین صاحب بھوڑیا
۵	ملک صاحب	۲۰	حاجی ملا محمد
۲۰	شیخ کار صاحب	۲۰	احمد الدین صاحب
	کالی داس صاحب (ایک ہندو فیاض)	۵	غلام محمد نوائی صاحب
۱۰	میاں محمد صاحب	۲۰	دین محمد الہی بخش صاحب
۲۰	فضل الہی الہ بخش صاحب	۵	سانس صاحب
۸۰	غلام قادر محمد یوسف صاحب	۱۰	غلام حسین صاحب
۲۰۰	کاشو بانو (ایک ہندو فیاض)	۴	دین محمد صاحب
۱۰۰	ابراہیم کریمی	۵۰	غلام محمد صاحب بقال
۱۵	غلام قادر صاحب چودھری	۸۰	محمد سعید صاحب
۱۰	علی محمد صاحب	۲۰۰	عبد الرحمان صاحب
۲	غلام جیلانی صاحب	۵۰	نجم حسین صاحب
	میرزا	۵	عبداللہ صاحب
		۲	شہر محمد صاحب
		۱۵۰	غلام خاں صاحب

اخبار صباح کا خاص نامہ نگار نظامی بک ادرنہ سے لکھتا ہے :
 " ۲۶ اکتوبر کے معرکہ میں ہماری فوج کو دشمنوں کے مقابلہ میں نمایاں کامیابی ہوئی دشمنوں کی بوہڑیں خاوش کر دیکھیں مثلاً حسین آغا میں بلغاری فوج کی تین توپیں ملیں اور بہت سے سپاہی قید ہوئے "

اخبار صباح کا نامہ نگار محمد صافق بک تار دیتا ہے " استروری اخبارات کو بلغراد (دارالسلطنت سرویا) سے یہ بتا ملا ہے کہ ۲۶ ریل گاڑیاں سروری منچر چین سے بہری ہوئی آئیں ہیں "

اخبار صباح کا نامہ نگار اسم بک دمیرطاش (ادرنہ) سے تار دیتا ہے کہ قلعہ ادرنہ کے شرقی حصہ میں بلغاری مقررین کی تعداد ہزاروں تک پہنچی ہوئی ہے

اخبار مذکور کا نامہ نگار کنعان بک ادرنہ سے لکھتا ہے کہ قلعہ ادرنہ کے جوانب و اطراف میں بلغاری مقررین کی ہزاروں لاشیں سڑ رہی ہیں، بلغاری فوج تو سخت شکست کی وجہ سے انہیں اتھا نہیں سکی مگر اس خیال سے کہ آب و ہوا نہ خراب ہو جائے، عثمانی فوج ان لاشوں کو اتھا رہی ہے، ۲۶ اکتوبر کے معرکہ میں (جسکی لاشوں کا اسوقت ذکر ہے) عثمانی فوج کو بلغاری فوج کی اعلیٰ قسم کی بہت سی ہڈیاں اور حیوانات غنیمت میں ملے اور بہت سے سپاہی بھی گرفتار ہوئے ہیں۔

کنعان بک نامہ نگار اخبار اقدام ادرنہ سے تار دیتا ہے :
 " ادرنہ کی عثمانی فوج دن دن تک لڑتی رہی بالآخر ۲۵ کو دشمنوں کو شکست دی غنیمت میں دس توپیں اور چاروں ملے "
 نامہ نگار مذکور لکھتا ہے :
 " معرکہ مقام حسن آغا کے قیدیوں کی تعداد ۱۲۱ ہے "

(بک ادرلی ۲ نومبر ۷ بجے شام)

بینا حصار کی فتح کے بعد ہمارا لشکر شمال کی طرف بڑھا، دشمن کے میسرہ پر حملہ کیا - جس سے انکا سخت نقصان ہوا، غنیمت میں اسلحہ و سامان جنگ بکثرت ہاتھ آیا "

میدان جنگ سے اسوقت تک کی آئی ہوئی خبریں بتلاتی ہیں کہ ایک سخت جنگ ہو رہی ہے غلبہ اسوقت تک عثمانی فوج کو ہے -

(بک ادرلی ۳ نومبر ۹ بجے ۴۰ مدت)

عثمانی فوج بلغاری فوج میں برابر لڑتی ہو رہی ہے اسوقت تک نصرت و فتح ہمارے ساتھ ہے -

کل طونجہ کے معرکہ میں بلغاریوں کو ہرمناک شکست ہوئی غنیمت میں بہت سامان جنگ ملا -

ویزہ، لولوبغاس، اور بابا اسدی میں پانچ دن سے برابر جنگ ہو رہی ہے ان تمام مقامات میں اسوقت تک فتح ہمارے ساتھ ہے -



آئندہ نمبروں کیلئے جو تصویریں تیار ہیں

(ان میں سے بعض کی فہرست)

(* مشاہیر *)

[۲۴] اٹالین لیمپ کی عدالت میں عرب مجرم
[۲۵] مجاہدین کی عورتیں اور جچی میدان جنگ میں

(ایران)

[۲۶] ٹبریز میں روسی لشکر کی لنت

[۲۷] آذر بائجان میں روسی داخلہ

[۲۸] ایران کی سرداران قبائل

(مراکش)

[۲۹] مراکش میں فرانسیسی درندوں کا کشت و خون

[۳۰] طنجه میں قبائل کا حملہ

[۳۱] فاس کا قصر حکومت

(عام مناظر و مناظر)

[۳۲] عثمان پارلیمنٹ کا افتتاح

[۳۳] سلطان المعظم پارلیمنٹ میں

[۳۴] عید دستور

[۳۵] [اروڈس] کی بعض مناظر

[۳۶] ڈازدینلز کا ایک منظر

[۳۷] [ہلال احمر] مضر کا گروپ

[۳۸] فرانس کی [ہلال احمر] کا طی وقد

[۳۹] [قونہ] میں ایک اسلامی اثر قدیم کا انکشاف

[۴۰] سنہ ۷۰ ہجری کی ایک تحریر کا عکس

[۴۱] حکیم مومن خان .. مومن ..

[۴۲] نواب ضیاء الدین خان .. منسب ..

[۴۳] مرزا [صائب] کی دستخطی دیوان کا ایک صفحہ

[۴۴] مرزا غالب کا ایک دستخطی خط

[۴۵] [بہادر شاہ] کا بستر مرگ

(۱) امیر عبد القادر الجزائرئی

(۲) ابوالاحرار مدحت پاشا

(۳) شیخ احمد السنوسی

(۴) سید ادیبی امام یمن

(۵) امیر علی پاشا بن عبد القادر الجزائرئی

(۶) امیر عبد القادر نان بن امیر علی پاشا

(۷) ہز ایکسلنسی محمود شوکت پاشا

(۸) ادھم پاشا کانڈر طبروق

(۹) ڈاکٹر کریم نباتی بك (بنغازی)

(۱۰) بك باشی فتح بك سابق نایب قفسل (تیونس)

(۱۱) سولہ برس کی عمر کا ایک ستار مجاہد

(۱۲) قسطنطنیہ کی موجودہ وزارت

(۱۳) ایرانی مجاہدین کا ماتم سرا

(۱۴) ایرانی مجاہدین کا حملہ

(۱۵) احمد خیری بك

(۱۶) طرابلس کا ممبر پارلیمنٹ فرهاد بك اور شیخ القبائل

عرب

(مناظر جنگ)

(۱۷) طرابلس میں مسیحی تہذیب کو چار خونین مناظر

(۱۸) اٹالین ہوائی جہاز .. میں کو کیمپ پر کاغذات

پہنک رہو ..

(۱۹) طبروق کا حرکت

(۲۰) رت بر گولہ باری

(۲۱) بیروت بنک کی شکستہ دیواریں

[۲۲] [اروڈس] میں اٹلی کا داخلہ

[۲۳] طرابلس میں اٹالین کیمپ